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Muestra de su compromiso por contribuir al bienestar y desarro-
llo tanto individual como colectivo de la sociedad navarra, el Ins-
tituto Navarro de la Juventud (INJ) firmó el pasado 2022 el Pacto 
Foral por los Cuidados, con el que se pretende avanzar, a través de 
todos los departamentos del Gobierno de Navarra y las entidades 
firmantes, hacia un nuevo paradigma social de cuidados, partien-
do de una visión global.

La dimensión transversal de este pacto, impulsado por el Insti-
tuto Navarro para la Igualdad, nos permite compartir e incor-
porar los aprendizajes, experiencias y buenas prácticas de todos 
los agentes implicados, de tal manera que el bienestar de toda la 
ciudadanía, inalcanzable sin una igualdad real entre mujeres y 
hombres, sea siempre el centro de todas las políticas públicas.

Entendiendo los cuidados desde una perspectiva más amplia, 
que abarca el autocuidado de la juventud, la corresponsabilidad, 
el mantenimiento de relaciones afectivas y el cuidado del entor-
no, podremos consolidar esta apuesta transversal, ambiciosa y 
posible del Gobierno de Navarra. Y, para ello, desde el INJ ape-
lamos a una organización compartida y social de los cuidados, 
corresponsable y global, que permita afianzar la voluntad y el 
compromiso de la sociedad navarra, con la mirada siempre pues-
ta en el bienestar y desarrollo tanto individual como colectivo de 
nuestra comunidad.

Con este estudio, pretendemos profundizar en las actitudes, opi-
niones y prácticas de la juventud navarra en torno a los cuidados, 
identificando acciones susceptibles de incorporar al desarrollo 
de las políticas de juventud.

Txema Burgaleta Encina
Director – Gerente

Instituto Navarro de la Juventud
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Objetivos  
y metodología

El Instituto Navarro de la Juventud 
se plantea abordar en su serie de es-
tudios monográficos un análisis que 
profundice en las actitudes, opinio-
nes y prácticas de la juventud nava-
rra en torno a los cuidados, con el 
objetivo último de identificar áreas 
concretas que requieran del desarro-
llo de futuras intervenciones y políti-
cas de juventud. 

Desde un principio se decidió abor-
dar el cuidado desde una óptica am-
plia, cubriendo diferentes acepciones 
y facetas del término en un análisis 
multifocal. Así, el estudio profundiza 
en la percepción y hábitos de autocui-
dado de la juventud, la importancia 
concedida al bienestar físico y emo-
cional en su día a día y su plasmación 
en acciones concretas, tanto en hábi-
tos de vida saludables como en con-
ductas de riesgo.   

Asimismo, el estudio dedica un apar-
tado amplio al cuidado del otro y la 
corresponsabilidad en la juventud na-
varra ya que el Instituto Navarro de la 
Juventud forma parte del Pacto Foral 
por los Cuidados, la fórmula propues-

1
ta por el INAI/NABI para avanzar en 
igualdad entre mujeres y hombres y 
poner en el centro de las políticas pú-
blicas los cuidados, la vida y el bienes-
tar de la ciudadanía. Con este objetivo 
se incide en el papel otorgado por la 
juventud de navarra a los cuidados en 
el contrato social, el grado de corres-
ponsabilidad que aprecian en la socie-
dad, la práctica y participación en las 
tareas del hogar y el cuidado, así como 
la cesión de tiempo de los chicos y chi-
cas, identificando las brechas existen-
tes a temprana edad. 

Igualmente se aborda el cuidado 
entre pares, en el grupo de amigos 
y amigas y en el mantenimiento de 
relaciones afectivas, identificando 
la prevalencia de los mitos del amor 
romántico que sustentan formas de 
relación asimétricas o poco igualita-
rias. Por último, y como cuarta área, 
se profundiza en el cuidado del entor-
no, en el comportamiento cívico de la 
juventud, así como en las acciones 
en favor del medioambiente, estable-
ciendo las distancias que pudieran 
producirse entre la concienciación y 
las conductas frecuentes.
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Objetivos específicos
Los objetivos de detalle sobre los que se ha trabajado para dar respuesta al 
análisis de los cuidados y la juventud navarra en sus diferentes áreas han 
sido:

Importancia concedida por la 
juventud navarra al bienestar 
físico y motivaciones principa-
les. 

Grado de participación de la ju-
ventud en hábitos saludables, 
así como conductas de riesgo.

Preocupación por la salud 
mental y prácticas enfocadas 
al bienestar emocional. 

Comprensión de la juventud 
navarra respecto al lugar asig-
nado a los cuidados en el con-
trato social.

La asunción de responsabilida-
des en las tareas del hogar y los 
cuidados.

El tiempo dedicado por los y 
las jóvenes a diferentes tareas 
y su impacto. 

Actitudes y opiniones en tor-
no a la corresponsabilidad en-
tre hombres y mujeres.

Actitudes y comportamientos 
en la relación con las amista-
des y en las relaciones afecti-
vas.

Preocupación por el medioam-
biente y prácticas desarrolla-
das a su favor. 

Participación de la juventud 
navarra en el cuidado del 
espacio público y pautas de 
comportamiento cívico.

El  cuidado del entorno y medioambiente

El  cuidado entre pares

El auto-cuidado

El  cuidado y la corresponsabilidad
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Objetivos  
y metodología1

Técnica de estudio
Entrevista telefónica aplicada por 
sistema C.A.T.I. (Computer Aided 
Telephone Interview), a partir de 
un cuestionario basado en pre-
guntas abiertas y cerradas, así 
como escalas de valoración, de 17 
minutos de duración media.  

Público objetivo
El universo objeto de estudio es la 
población joven de Navarra con 
edades comprendidas entre los 16 
y 30 años.

Muestra y error estadístico
Se han realizado 806 entrevistas a 
la población joven navarra, lo que 
nos permitirá hacer estimaciones 

Planteamiento metodológico
Para la consecución de los objetivos planteados se ha trabajado mediante téc-
nicas de investigación cuantitativa como se detalla a continuación: 

para el total del colectivo con un 
margen de error de e = ± 3,5%*. 

Distribución muestral: 
Para la consecución de la muestra 
se estableció un muestreo alea-
torio estratificado en función de 
diversas variables como la zona 
de Navarra, el grupo de edad y el 
sexo. La afijación otorgada a cada 
estrato fue de tipo no proporcio-
nal, con el objetivo de conseguir 
un mínimo de significación esta-
dística por cada uno de ellos.  Para 
la realización del muestreo se 
partió de una base de datos de la 
juventud navarra extraída por el 
Nastat. 

De 16 a 20 años De 21 a 25 años De 26 a 30 años
TOTAL

Hombre Mujer Hombre Mujer Hombre Mujer

Norte 1.852 1.723 1.700 1.531 1.663 1.451 9.920

Pamplona 11.003 10.551 10.396 10.258 10.200 9.894 62.302

Zona Media 1.777 1.620 1.844 1.687 1.697 1.587 10.212

Sur / Ribera 4.019 3.661 4.136 3.915 4.032 3.805 23.568

TOTAL 18.651 17.555 18.076 17.391 17.592 16.737 106.002

Población joven de Navarra agrupada por zona, sexo y edad**:

* Para un nivel de confianza del 95,5%, 1,96 s respecto de m.
** Elaboración propia. Fuente: INE, Estadística del Padrón continuo a 01/01/22. 
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De 16 a 20 años De 20 a 24 años De 26 a 30 años
TOTAL

Hombre Mujer Hombre Mujer Hombre Mujer

Norte 14 13 13 12 13 11 75

Pamplona 84 80 79 78 78 75 474

Zona Media 14 12 14 13 13 12 78

Sur / Ribera 31 28 31 30 31 29 179

TOTAL 142 133 137 132 134 127 806

Detalle muestral ponderado: 

Posteriormente se han corregido las desviaciones en las variables de estrati-
ficación empleadas a través del proceso de ponderación de los datos a la ver-
dadera proporcionalidad de la población joven. Ponderación realizada según 
datos del INE, Estadística del Padrón Continuo a 1 de enero de 2022, datos por 
municipio, dando como resultado*: 

* Números con decimales según el peso proporcional de cada estrato.

Fechas del trabajo de campo: 
El trabajo de campo se realizó entre el 18 de octubre y el 
20 de noviembre de 2023.

De 16 a 20 años De 21 a 25 años De 26 a 30 años
TOTAL

Hombre Mujer Hombre Mujer Hombre Mujer

Norte 32 31 36 32 34 31 196

Pamplona 33 32 32 35 35 34 201

Zona Media 36 34 34 37 29 32 202

Sur / Ribera 38 31 29 35 41 33 207

TOTAL 139 128 131 139 139 130 806

Detalle muestral realizado: 

A continuación se detalla la muestra realizada a la población joven navarra 
con el criterio de afijación no proporcional. 
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Perfil  
de la juventud 
navarra  
entrevistada

El 51,2% han sido hombres y el 
48,8%, mujeres. La edad media 
se cifra en los 23 años, siendo un 
34,2% de los y las participantes, 
jóvenes con edades entre los 16 y 
20 años, el 33,5% cuenta con eda-
des comprendidas entre los 21 y 25 
años y el 32,4%, entre 26 y 30 años.   

Siete de cada diez jóvenes ha naci-
do en la propia Comunidad Foral (el 
70,4%). Por otra parte, un 8,0% pro-
cede de otras zonas del resto de Es-
paña y la tasa de nacidos en un país 
extranjero alcanza el 21,7%, siendo 
en mayor grado extracomunitarios.

En lo que respecta a situación con-
vivencial, el 58,2% vive con sus pa-
dres o las personas que hacen las 
veces, siendo nueve de cada diez 
en el caso de los más jóvenes, los 
menores de 21 años. A medida que 
se incrementa la edad, este grupo 
va reduciéndose progresivamente 
hasta representar el 26,6% el caso 
de los y las jóvenes de 26 a 30 años 
que vive con sus padres o quien 
hace las veces. Por otro lado, un 
13,0% del total vive en pareja y el 
5,9%, con pareja e hijos/as. Por otro 
lado, un 6,9% vive de forma inde-
pendiente, solo o sola. También 

2
es destacable el 12,6% que vive en 
piso compartido. 

El 36,4% esta plenamente dedica-
do a sus estudios. Por otro lado, el 
42,4% ya se ha incorporado al mer-
cado laboral, en tanto que un 13,5% 
compatibiliza estudio y trabajo.

El 25,4% de los y las participantes 
ha finalizado sus estudios univer-
sitarios y un 16,7%, la formación 
profesional de grado superior. Por 
otro lado, el 39,8% cuenta con la se-
gunda etapa de educación secun-
daria y el 18,1%, de primera etapa 
de secundaria o menos.  

En lo que respecta a la dimensión 
religiosa o la fe que profesan, un 
6,5% se declara católico/a practican-
te y el 22,6%, igualmente católico/a, 
pero no practicante. Ambos grupos 
de católicos/as suponen el 29,1% del 
total. Por otra parte, el 10,4% son 
creyentes de otras religiones (mu-
sulmana, judía, protestante, etc.). 
Los y las agnósticas, que ni niegan 
ni descartan la existencia de dios, 
representan el 14,8% de los y las jó-
venes navarras. Un 17,5% se define 
como indiferente en materia reli-
giosa y el 28,1% se declara ateo/a.  

A continuación se exponen algunas de las características que conforman el 
perfil de los y las jóvenes que han participado en el estudio monográfico de 
Juventud y Cuidados:
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Por último, un 14,4% de los y las 
jóvenes dice no tener un posicio-
namiento definido en el espectro 
político y un 11,3% no contesta 
expresamente a la pregunta. Para 
quienes se definen, son más nu-
merosas las posiciones de izquier-
da (27,9%), seguidas de la de centro 

Sexo
Base: total de entrevistados/as.

Edad
Base: total de entrevistados/as.

Mujer 
48,8%

34,2%De 16 a 20 
años

De 21 a 25 
años

De 26 a 30 
años

Hombre 
 51,2% 33,5%

32,4%

Distribución de la población 
joven por zona
Base: total de entrevistados/as.

Media: 23 años

(24,1%). Algo menos de presencia 
tienen las posiciones de extrema 
izquierda (11,2%) o derecha (8,4%). 
Los y las jóvenes con sensibilida-
des políticas que definen como de 
extrema derecha representan el 
2,6% del total.

Pamplona
58,8 %

Norte
9,4 %

Zona Media
9,6 %

Sur/Ribera
22,2 %
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TOTAL 
(n = 806)

Perfil de la juventud 
entrevistada2

¿Dónde has nacido?*  
Lugar de nacimiento de los y las jóvenes según Zona.
Base: total de entrevistados/as.

* Se leyeron las opciones de respuesta. Única respuesta.
** Se sugirieron las opciones de respuesta. Única respuesta.

¿Actualmente vives?** 
Forma de convivencia de los y las jóvenes según edad.
Base: total de entrevistados/as.

Navarra 
Resto de España

Solo/a 
Con tu padre / madre / ambos, o con 
quienes hacen sus veces
Con tu pareja

8,0%

5,9%

15,2%

12,6%

70,4%

58,2%13,0%

6,5%

2,6%
0,8%

6,9%

14,5%6,8% 8,9%
23,1%

7,0%
3,3% 6,4%

6,5%7,2%
10,1%

1,7%0,1%
1,0%

0,7%
1,0%

0,4%

1,7%

26,6%
56,9%

12,0%

11,5%19,4%
6,9% 5,8%

13,9%6,8%

28,5%

9,5%
6,2%

89,3%

10,3%

8,1%

74,4%
62,3%71,3%79,7%

Norte
(n = 75)

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

TOTAL (n = 
806)

Pamplona 
(n = 470)

Zona Media 
(n = 77)

Ribera
 (n = 178)

Otro país de la UE 
Otro país fuera de la UE

Con tu pareja e hijos/as 
En piso compartido
Con otros familaires (abuelos, tios, hermanos...)
Otros 
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En la actualidad, ¿en cuál de las siguientes situaciones te encuentras?*
Ocupación de los y las jóvenes según edad.
Base: total de entrevistados/as.

¿Cuál es tu nivel más alto de estudios que has terminado hasta ahora?*
Nivel de estudios finalizado según edad.
Base: total de entrevistados/as.

* Se sugirieron las opciones de respuesta. Única respuesta.

3,3% 7,4% 7,7%9,5%

45,0%

32,5%

37,7%

10,2% 11,1%

74,5%

9,2%

20,8%

60,2% 24,2%

20,4%

10,4%

77,8%

26,5%

4,5%2,9%

27,9%

22,0%

46,5%

5,6%

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

De 26 a 30 años
(n = 261)

42,4%

6,1%

0,7%

0,2% 0,3% 1,8%

37,3%

25,4%18,1%

16,7%
39,8%

13,5%

TOTAL 
(n = 806)

TOTAL 
(n = 806)

Solo estudias Solo trabajasTrabaja y estudia Estás desempleado/ a Otras

Enseñanzas 
universitarias

Enseñanzas 
de formación 
profesional de 
grado superior

Segunda etapa 
de educaión 
secundaria

Segunda etapa 
de educaión 
secundaria o 
menos
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TOTAL 
(n = 806)

Perfil de la juventud 
entrevistada2

¿Cómo te defines en materia religiosa?* 
Base: total de entrevistados/as.

* Se sugirieron las opciones de respuesta. Única respuesta.

Católico/a practicante
Católico/a no practicante
Creyente de otra religión

14,8%

17,5%

22,6%

10,4%

28,1%

6,5%

27,6%
19,5% 20,6%

9,0% 11,9%

13,9%
13,8%

16,7%
11,1% 10,8%

9,2%

14,2% 15,4%

18,5%
19,0%

15,0%
18,0% 17,1%

22,6% 28,1%
34,0%

28,4% 27,8%

6,3% 8,7% 4,5%

22,6% 22,7%

7,7% 5,3%
De 16 a 20 años

(n = 275)
De 21 a 25 años

(n = 270)
De 26 a 30 años

(n = 261)

Agnóstico/a 
Indiferente, no creyente
Ateo/a 

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

Dimensión religiosa:
según sexo según edad
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En política suelen emplearse las expresiones izquierda y derecha ¿en qué 
lugar te colocarías en una escala de 1 a 10 en la que 1 fuera “extrema izquierda” 
y 10 “extrema derecha”?
Base: total de entrevistados/as.

Posición media de escala política de cada colectivo* 
Base: total de entrevistados/as.

* Media sobre escala de mínimo 1 “extrema izquierda” a máximo 10 “extrema derecha”.

Hombre

Mujer

De 16 a 20 años

De 21 a 25 años

De 26 a 30 años

Norte 

Pamplona

Zona  Media

Ribera

Enseñanzas universitarias 

Formación profesional de grado superior

Segunda etapa de educación secundaria

Primera etapa de educación secundaria o menos

0,0 10,0

4,4

4,6

4,4

4,4

4,3

4,2

4,2

4,2

4,6

4,5

3,9

4,1

4,8

4,5

TOTAL

4,9%

16,2%

5,5%
0,5%

14,4%
19,5%

6,3%
11,7%

2,9% 2,1%

11,3%

4,6%

Extrema
izquierda

Extrema
derecha

Ninguna Ns/Nc2 3 4 5 6 7 8 9

Extrema  izquierda  
11,2%

Izquierda  
27,9%

Centro 
24,1%

Derecha
8,4%

Extrema derecha
2,6%
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Las 
prácticas de 
autocuidado 
en la juventud 
navarra3

El propósito de cuidarse y motiva-
ciones principales.

A tenor de los resultados obtenidos, se 
puede afirmar que la juventud navarra 
en su conjunto lleva a cabo conductas 
y hábitos saludables en diferentes pla-
nos en su vida con el propósito último 
de cuidarse. Un 64,8% de los y las jóve-
nes considera que lo tiene en cuenta 
“bastante” y el 16,5%, de forma más in-
tensa o “mucho”. Sobre una escala 0 a 
10 puntos, la media de intensidad con 
la que las personas manifiestan llevar 
a cabo prácticas o conductas de auto-
cuidado, alcanza los 7,4 puntos. 

Por otra parte, aunque es significati-
vamente menor la proporción de jó-
venes que dice desplegar prácticas y 
hábitos saludables con media o baja 
intensidad, no debe perderse de vista 
que representan cerca de dos de cada 
diez, un 18,6%. 

La percepción de autocuidado es algo 
mayor entre los chicos respecto a 
las chicas en general, también entre 
quienes han finalizado la enseñanza 
universitaria, aspecto correlacionado 
con la edad o bien, entre quienes es-
tudian y trabajan a la vez. 

La importancia concedida a la salud y 
su salvaguarda están detrás de dichos 
hábitos de autocuidado como indican 
seis de cada diez jóvenes, el 60,3%. Por 
otro lado, cerca de tres de cada diez 
aducen otro tipo de motivaciones que 
tienen que ver con lo importante que 
es para el o ella “sentirse” bien y  uno 
de cada diez pone de manifiesto la 
importancia concedida a su imagen, 
en concreto la imagen que proyecta 
en la sociedad, alegando que lo tiene 
en cuenta con el propósito último de 
“verse” bien.

En este sentido, a medida que se in-
crementa la edad de los y las jóvenes 
y van cumpliendo años, la percepción 
en torno a las motivaciones de salud 
crecen significativamente y parecen 
dejarse de lado las de sentirse bien o 
verse bien. Entre los 16 y 20 años, son 
un 53,3% de la juventud quienes tie-
nen presente el cuidado de su salud, 
incrementándose 7,9 puntos porcen-
tuales entre las personas de 21 y 25 
años (el 61,2%) y más aún,  6,6 puntos 
porcentuales más, entre las mayores 
de 25 años (el 66,8%).  

También resulta relevante destacar 
la mayor atribución a la importan-

3.1.	 La preocupación por el bienestar físico y conductas adop-
tadas por la juventud navarra.
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cia concedida a la imagen proyecta-
da de uno/a mismo/a que revelan las 
chicas frente a los chicos. Un 8,3% de 
los jóvenes navarros dice cuidarse 

por la importancia que concede a 
verse bien, siendo el 11,2% de las chi-
cas, 2,9 puntos porcentuales más.  

¿En qué grado llevas a cabo conductas y hábitos saludables en diferentes 
planos con el propósito de cuidarte?*
Base: total de entrevistados/as.

* Media sobre escala de 0 “Nada” a 10 “Mucho”. 

0,6% 0,3% 0,2% 0,6% 1,1%

6,8%
11,6%

4,9%
9,1%

29,3%

35,6%

10 2 3 4 5 6 7 8 9 10
- Nada + Mucho

Práctica de conductas saludables para cuidarse* 
0,0 10,0

7,4

Detalle de grado de desarrollo de conductas y hábitos saludables con el pro-
pósito de cuidarse de la juventud.
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TOTAL  
(n = 806)

Hombre  
(n = 413)

Mujer  
(n = 393)

De 16 a 20 años  
(n = 275)

De 21 a 25 años  
(n = 270)

De 26 a 30 años  
(n = 261)

Enseñanzas universitarias  
(n = 205)

Enseñanzas de formación profesional 
grado superior (n = 135)

Segunda etapa de educación secundaria 
(n = 321)

Primera etapa de educación secundaria o 
menos (n = 146)

Solo trabaja  
(n = 342)

Solo estudia 
(n = 300)

Trabaja y estudia 
 (n = 108)

Desempleado/Otros  
(n = 55)

País 
(n = 632)

Extranjero 
 (n = 174)

¿En qué grado llevas a cabo conductas y hábitos saludables en diferentes 
planos con el propósito de cuidarte?*
Base: total de entrevistados/as.

* Media sobre escala de 0 “Nada” a 10 “Mucho”. 

7,5

7,2

7,3

7,4

7,4

7,6

7,4

7,6

7,4

7,0

7,0

7,4

7,3

7,4

7,4

7,4

Sexo

Edad

Formación

Ocupación

Lugar de nacimiento

Las prácticas de autocuidado 
en la juventud navarra3

0 10
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¿Cuál es para ti el motivo principal para cuidarte?*
Base: total de entrevistados/as.

* Se sugirieron las opciones de respuesta. Única respuesta.

TOTAL 
(n = 806)

Es importante para mí, 
para verme bien

Es importante para mí,  
por sentirme bien

Es importante 
por mi salud

60,3%
29,9%

9,8%

16,5%
6,2% 6,4%8,3% 11,2%

30,2%

32,6%
26,8%

31,5%
28,%

53,3%
61,2% 66,8%

60,2% 60,5%

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

según sexo según edad

+2,9 p.p.

+7,9 p.p.

+6,6 p.p.
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En este punto, la tasa de jóvenes 
que práctica deporte a diario o 
casi a diario se incrementa hasta 
el 59,1% en el caso de los chicos, 
frente al 40,6% de las chicas, evi-
denciando una brecha entre am-
bos colectivos de cerca de 19 pun-
tos porcentuales.

Por último, y relacionado también 
con patrones alimenticios, un 
35,7% de los y las jóvenes navarras 
dicen evitar a diario o casi a diario 
consumir comida rápida o alimen-
tos ultraprocesados o bebidas 
azucaradas o energéticas. Ésta 
es, de todas las conductas plantea-
das, la que resulta más ajena para 
buen parte de la juventud navarra. 
De hecho, un 40,4% sostiene que lo 
rehúye “rara vez” o solo lo valora, 
“en ocasiones”. A mayor edad, no 
obstante, mayor es la proporción 
de jóvenes que elude consumir ali-
mentos ultraprocesados a diario 
o casi a diario, pero esta conducta 
pasa más desapercibida entre los 
menores de 25 años.

Las prácticas de autocuidado 
en la juventud navarra3

Respecto a las prácticas saluda-
bles, la más habitual para la juven-
tud navarra es comer productos 
saludables como verduras, hor-
talizas y frutas de forma diaria o 
casi diaria, como indica el 73,6% de 
los y las consultadas. De ellos, un 
44,6% las consume diariamente y 
el 29,0%, casi todos los días. 

También es mayoritario entre las 
personas jóvenes procurar dor-
mir las horas suficientes para ga-
rantizar su descanso. En este sen-
tido, el 37,7% indica que lo tiene en 
cuenta a diario, algo menos que en 
el consumo de frutas y verduras, y 
el 31,1%, casi a diario. La tasa de jó-
venes que no garantiza sus horas 
de sueño nunca o solo en ocasio-
nes es un 13,2%. 

Realizar deporte es otra de las 
conductas en favor de la salud, así 
como del bienestar físico y emo-
cional de la juventud. En este sen-
tido, son uno de cada dos, el 50,0%, 
quienes practican ejercicio físico 
todos los días o casi todos los días. 

Pero más allá de la importancia concedida al bienestar y la salud, los y las jóve-
nes han concretado la frecuencia con la que realizan o no diferentes acciones 
concretas o hábitos orientados a su cuidado, como se detalla a continuación:  

La práctica de hábitos saludables
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¿Con qué frecuencia tienes en cuenta en tu vida …..?*
Base: total de entrevistados/as.

Procurar dormir las 
horas suficientes para tu 

descanso

Hacer deporte

Evitar comer comida rápida o 
alimentos procesados (bollería 
industrial, pizzas, hamburgue-
sas, bebidas azucaradas, ener-

géticas…)  

Procurar comer alimen-
tos saludables (verdu-

ras, hortalizas y frutas)

37,7%

23,3%

13,7%

44,6%

9,4%

12,5%

29,0%

7,1%

17,9%

25,5%

23,9%

17,7%

31,1%

26,7%

22,0%

29,0%

3,7%

4,7%
7,2%

0,1%

0,1%

8,0%

8,5%

1,6%

0% 100%

68,8%

50,0%

35,7%

73,6%

Tasa de jóvenes 
que tiene  

en cuenta a diario  
o casi a diario

Casi todos 
los días

Casi 
nunca

Nunca A diarioA menudoEn 
ocasiones

* Se leyeron las opciones de respuesta. Única respuesta.
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Las prácticas de autocuidado 
en la juventud navarra3

¿Con qué frecuencia tienes en cuenta en tu vida …..?*
Base: total de entrevistados/as.

Porcentaje de jóvenes que tiene en cuenta “a diario” o “casi a diario” según 
sexo y grupo de edad:

Procurar dormir 
las horas 

suficientes para 
tu descanso

Hacer deporte Evitar comer 
comida rápida 

o alimentos 
procesados 

(bollería 
industrial, pizzas, 
hamburguesas, 

bebidas 
azucaradas, 

energéticas…)  

Procurar comer 
alimentos 
saludables 
(verduras, 

hortalizas y frutas)

65,6%

48,2%
43,6%

71,3%

54,3%

32,1%

80,5%
76,9%

63,8%69,5%

47,6%

31,7%

72,3%

59,1%

36,9%

72,2%

65,2%

40,6%
34,5%

75,1%

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)
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El uso de aplicaciones de salud

En los últimos años han proliferado 
las aplicaciones de seguimiento y 
control de la salud, así como disposi-
tivos tecnológicos de monitorización 
de indicadores de salud. En torno a 
uno de cada tres jóvenes de navarra 
emplea alguna aplicación orientada 
al control y seguimiento de pará-
metros de salud o vida saludable, el 
35,0%. 

Lo más habitual es contar con aplica-
ciones que miden la actividad física o 
cuentan los pasos y que emplean tres 
de cada diez jóvenes. Por otra parte, 
dos de cada diez chicas, el 21,3%, uti-

liza alguna aplicación de monitoriza-
ción de salud menstrual o reproduc-
tiva. A distancia encontramos las de 
control de calorías o macronutrien-
tes, las que controlan el sueño o las 
que están orientadas al bienestar 
emocional. 

La utilización de estas tecnologías 
para el seguimiento de parámetros 
de salud es mayor en el caso de las jó-
venes, entre quienes el 43,4% emplea 
alguna de ellas. Igualmente se apre-
cia una estrecha correlación entre la 
edad y el mayor uso de apps de este 
tipo. 
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¿Utilizas alguna aplicación de salud?*
Base: total de entrevistados/as.

TOTAL
(n = 800)

* Se leyeron las opciones de respuesta. Posible respuesta múltiple.

Las prácticas de autocuidado 
en la juventud navarra3

Apps para 
contar pasos  

(podómetros) o 
actividad física

Apps de salud 
menstrual y 
reproductiva

Apps de control 
de calorías y 

macronutrien-
tes

App de sueño OtrasApps de 
bienestar 

emocional, 
relajación o 
meditación

25,5%

7,4%

1,5% 1,4%

36,3%

12,8% 10,0%

2,0% 3,1%

35,4%

10,5% 8,5%
2,3%

0,5%

18,8%

8,1%
3,4% 0,9%

0,6%
0,3%0,1%

34,8%

21,3%

7,1% 2,0%

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

26,9%
43,4%

25,6% 38,6% 41,1%

30,0%
10,4% 7,3%

1,8% 1,4% 0,1%
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La práctica de conductas de riesgo

Si anteriormente hemos analizado la 
incidencia de determinadas prácticas 
saludables entre la juventud navarra, 
también es preciso profundizar en la 
prevalencia de conductas de riesgo a 
las que está expuesta la población jo-
ven, entre ellas, el consumo de tabaco, 
alcohol, sustancias adictivas o bien, el 
juego y las apuestas. Para ello se ha 
empleado la misma escala que en el 
apartado de prácticas saludables, si 
bien para la lectura de datos se agru-
pan las respuestas en tres categorías: 

La práctica de conductas de 
riesgo, con cierta frecuen-
cia: suma las respuestas 
otorgadas en las categorías 
“a diario”, “casi a diario” y “a 
menudo”.

La práctica de conductas de 
riesgo, ocasional: respuestas 
otorgadas a “ocasionalmente”.

La práctica de conductas de 
riesgo, nunca: respuestas 
otorgadas a “nunca” y “casi 
nunca”.

De todas las conductas analizadas, 
cabe destacar el consumo de taba-
co, que un 15,7% de los y las jóvenes 
navarros afirma realizar con cierta 
frecuencia, bien a diario o casi a 
diario o a menudo. Asimismo, un 
6,1% dice fumar ocasionalmente.  

Menor es la prevalencia del vapeo 
entre los jóvenes navarros a tenor 
de los resultados obtenidos. Son un 

1,0% los jóvenes que afirman consu-
mir los vapeadores con saborizan-
tes, nicotina y químicos, con cierta 
frecuencia, si bien el 3,6% lo hace 
ocasionalmente. 

Por otra parte, uno de cada cuatro 
jóvenes dice no consumir nunca 
alcohol (el 24,2%). De todas las con-
ductas de riesgo analizadas es la 
que menos población joven parece 
evitar de forma drástica. Por el con-
trario, un 5,7% de los y las jóvenes 
consume alcohol con cierta fre-
cuencia y el 69,5% elige situarse en 
el consumo de carácter ocasional. 

En cuanto a otro tipo de sustan-
cias que provocan adicciones, la 
prevalencia es muy reducida, pero 
encontramos diferencias a tener en 
cuenta. En lo que respecta al con-
sumo de cannabis, un 1,8% de los y 
las consultadas consume con cierta 
frecuencia o cadencia, en tanto que 
el 6,0%, lo hace de forma ocasional. 
Menor aún es el consumo de otras 
sustancias adictivas que un 0,1% 
realiza con cierta frecuencia y el 
2,2%, de forma ocasional.

Por último, los juegos y apuestas, 
bien online o presencial, y que in-
cluyen diversas alternativas como 
los juegos de azar, apuestas, el ca-
sino online, la lotería online, má-
quinas tragaperras, cartas, rasca y 
gana, quinielas, etc., es una práctica 
con cierta frecuencia para un 1,0% 
de la juventud navarra. No obstan-
te, un 6,2% dice jugar o apostar oca-
sionalmente. 
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Las prácticas de autocuidado 
en la juventud navarra3

Los y las consultadas han manifestado una participación en conductas de 
riesgo diferente, concretamente algo mayor en el caso de los chicos respecto a 
las chicas, especialmente en el consumo de tabaco, de alcohol, otras drogas, así 
como en el juego y las apuestas. 

Por otra parte, entre la juventud menor de 20 años, la incidencia de estas prác-
ticas de riesgo es más baja en general que en otros grupos de edad. Sin em-
bargo, el consumo del alcohol principalmente, seguido, aunque a distancia, del 
consumo de tabaco y el juego y las apuestas, son los de mayor prevalencia para 
este colectivo.

6,1%

6,0%15,7%

1,8%

3,8% 4,3%

74,3%

87,9%

3,6%
1,%

4,3%

91,2%

2,2%
0,1%

4,4%

93,3%

69,5%

5,7%

0,6%

24,2%

6,2%

1,0%

4,6%

88,1%

¿Y con qué frecuencia realizas las siguientes actividades…?*
Base: total de entrevistados/as.

NuncaNs/nc Con cierta frecuencia**Ocasionalmente

*Se leyeron las opciones de respuesta. Única respuesta.
** Con cierta frecuencia: suma “a diario”, “casi todos los días” y “a menudo”

Fumar 
tabaco

Consumir 
cannabis / 
marihuana

Vapear Consumir 
otras 

sustancias 
adictivas

Beber 
alcohol

Juegos y 
apuestas 
online o 

presencial
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Hombre
(n=413)

Hombre
(n=413)

Hombre
(n=413)

Mujer
(n=393)

Mujer
(n=393)

Mujer
(n=393)

5,6%

3,5%

69,7%

6,6%

3,6%

69,3%

19,3%

0,8%
8,7%

12,0%

1,1%
2,5%

3,4% 3,8% 1,1%4,3% 4,8% 0,1%

71,8%

91,9%

20,5%

77,1%

90,4%

28,1%

¿Y con qué frecuencia realizas las siguientes actividades…?* Respuesta agrupadas
Base: total de entrevistados/as.

Fumar tabaco Vapear Beber alcohol

NuncaNs/nc Con cierta frecuenciaOcasionalmente
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Las prácticas de autocuidado 
en la juventud navarra

Hombre
(n=413)

Hombre
(n=413)

Hombre
(n=413)

Mujer
(n=393)

Mujer
(n=393)

Mujer
(n=393)

6,8%
2,1%

10,5%
5,2% 2,4% 1,8%2,7%

1,4% 0,7%0,8% 0,1%

3,8% 3,9% 3,9%4,8% 4,8% 5,4%

86,7%

93,9%
84,2%89,1%

92,9% 92,1%

3

Consumir cannabis / 
marihuana

Consumir otras 
sustancias adictivas

Juegos y apuestas 
online o presencial
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4,6%

4,1%

63,8%

5,6%
8,3%

2,2% 4,3%

72,0% 72,9%

11,8%

1,4%
6,0%

16,7% 18,8%

0,1% 1,3%
3,9% 7,2%

3,9% 4,1% 0,3%3,4% 4,1% 3,8% 5,1% 1,2% 0,3%

79,7%

90,4%

29,9%

74,3% 68,8%

93,8% 89,2%

22,9% 19,6%

¿Y con qué frecuencia realizas las siguientes actividades…?* Respuesta agrupadas
Base: total de entrevistados/as.

De 16 a 
20 años
(n = 275)

De 16 a 
20 años
(n = 275)

De 16 a 
20 años
(n = 275)

De 21 a 
25 años
(n = 270)

De 21 a 
25 años
(n = 270)

De 21 a 
25 años
(n = 270)

De 26 a 
30 años
(n = 261)

De 26 a 
30 años
(n = 261)

De 26 a 
30 años
(n = 261)

Fumar tabaco Vapear Beber alcohol

NuncaNs/nc Con cierta frecuenciaOcasionalmente



Juventud y cuidados. Navarra 2024

31

Las prácticas de autocuidado 
en la juventud navarra

5,3% 1,1%
6,9%4,1%

8,7%

2,8% 2,9% 4,5%
7,3%

1,1% 0,2% 1,8% 1,3%0,9%
3,4%

0,1%

4,1% 4,1% 4,1%3,8% 5,1% 3,8% 5,3% 3,8% 6,1%

89,5%

94,7%
87,2%91,2% 82,8%

93,4% 91,7%
91,7%

85,2%

De 16 a 
20 años
(n = 275)

De 16 a 
20 años
(n = 275)

De 16 a 
20 años
(n = 275)

De 21 a 
25 años
(n = 270)

De 21 a 
25 años
(n = 270)

De 21 a 
25 años
(n = 270)

De 26 a 
30 años
(n = 261)

De 26 a 
30 años
(n = 261)

De 26 a 
30 años
(n = 261)

3

Consumir cannabis / 
marihuana

Consumir otras 
sustancias adictivas

Juegos y apuestas 
online o presencial
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Preocupación declarada por el bien-
estar emocional y la salud mental.

La juventud navarra se muestra con-
cienciada respecto a la importancia 
de la propia salud mental y el bien-
estar emocional. El 27,5% de la juven-
tud se manifiesta “muy preocupada”, 
el 43,3% “bastante preocupada” y un 
15,2%, “algo preocupada”. Por el con-
trario, un 9,1% manifiesta no estar 
concernido en ningún caso y el 4,9%, 
solo un poco. Así, la puntuación me-
dia alcanza los 7,0 puntos sobre una 

escala de mínimo 0 puntos a máximo 
10 puntos.

La inquietud respecto al propio bien-
estar emocional despunta en el caso 
del colectivo femenino, siendo la 
variable explicativa que evidencia 
mayores diferencias en torno a esta 
percepción y a la postre, práctica de 
autocuidado. Así, ellas muestran un 
grado de inquietud medio más eleva-
do, que cifran en la escala empleada 
en los 7,5 puntos, en tanto que ellos 
descienden a los 6,4 puntos de media. 

3.2.	 El cuidado del bienestar emocional y la salud mental. 

¿En qué grado estás preocupado/a por tu bienestar emocional y tu salud 
mental?*
Base: total de entrevistados/as.

5,9% 1,4% 1,9% 2,0% 2,9% 7,0% 11,3%
16,2%

8,2%

21,5% 21,7%

10 2 3 4 5 6 7 8 9 10
- Nada + Mucho

Práctica de conductas saludables para cuidarse* 
0,0 10,0

7,0

Detalle de grado de preocupación declarada por el bienestar emocional y la salud mental.

* Media sobre escala de 0 “Nada” a 10 “Mucho”. 
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Las prácticas de autocuidado 
en la juventud navarra3

TOTAL  
(n = 806)

Hombre  
(n = 413)

Mujer  
(n = 393)

De 16 a 20 años  
(n = 275)

De 21 a 25 años  
(n = 270)

De 26 a 30 años  
(n = 261)

Enseñanzas universitarias  
(n = 205)

Enseñanzas de formación profesional 
grado superior (n = 135)

Segunda etapa de educación secundaria 
(n = 321)

Primera etapa de educación secundaria o 
menos (n = 146)

Solo trabaja  
(n = 342)

Solo estudia 
(n = 300)

Trabaja y estudia 
 (n = 108)

Desempleado/Otros  
(n = 55)

País 
(n = 632)

Extranjero 
 (n = 174)

¿En qué grado estas preocupado/a por tu bienestar emocional y tu salud 
mental?*
Base: total de entrevistados/as.

* Media sobre escala de 0 “Nada” a 10 “Mucho”. 

6,4

7,5

6,8

7,0

7,1

7,5

7,0

7,0

6,8

6,7

6,5

7,0

6,9

7,0

6,9

7,0

Sexo

Edad

Formación

Ocupación

Lugar de nacimiento

0 10
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Seis de cada diez jóvenes navarros 
afirman mantener a diario o casi a 
diario una actitud positiva, inclu-
so ante problemas y dificultades 
que puedan surgir (el 63,4%). Se-
mejante proporción dice llenar su 
vida de cosas que les interesan (el 
62,6%) y el 61,8%, dedicarse tiempo 
a sí mismo/a, a diario o casi a dia-
rio. Como muestran los gráficos a 
continuación, los chicos parecen 
tener más presente en sus hábi-
tos mantener una actitud positiva 
en el día a día, así como dedicarse 
tiempo a uno mismo.    

Algo menor, pero también de for-
ma mayoritaria, es el 51,6% de la ju-
ventud que acepta las emociones 
que le acompañan, sin reprimir-
las a la vez que las comunica a las 
personas con las que interactúa.  
Además, un 28,9%  de los y las con-
sultadas ratifica hacerlo también a 
menudo. 

Trabajar la autoestima es también 
una actitud o hábito presente dia-
riamente o casi a diario de buena 
parte de los y las jóvenes, el 45,2%. 
Por el contrario, un 11,5% dice no 
ponerlo en práctica nunca. 

Por otra parte, el 67,8% sostiene 
que nunca o casi nunca tiene pen-
samientos recurrentes y obsesi-
vos. El efecto de rumiar cavilacio-
nes negativas afecta a un 7,9% de 
la juventud de forma diaria o casi 
diaria. 

También un 10,2% de los y las jó-
venes dice experimentar ansie-
dad de forma diaria, aunque la 
mayoría, el 56,2%, no suele pade-
cerla nunca o casi nunca. La pre-
valencia de la ansiedad entre las 
chicas diariamente es significati-
vamente mayor que en el caso de 
los chicos (14,5% y 6,2%, respecti-
vamente).

Por último, las opiniones son algo 
más encontradas en lo que respec-
ta a pedir ayuda cuando es necesa-
rio. Aquí, algo más de uno de cada 
tres jóvenes suele hacerlo a diario 
o casi a diario. Por el contrario, un 
25,8% señala que de forma ocasio-
nal y el 15,7%, nunca o casi nunca.  
La posibilidad de pedir ayuda pare-
ce una práctica más recurrente en-
tre la juventud menor de 20 años, 
por encima del resto de grupos de 
edad. 

Prácticas habituales en relación al bienestar emocional.

La frecuencia con la que los y las participantes ponen en práctica diferentes 
acciones para el cuidado de su bienestar emocional, ofrecen a modo de indica-
dores, la siguiente fotografía de la juventud navarra:
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Las prácticas de autocuidado 
en la juventud navarra3

En lo que respecta a tu bienestar emocional o mental…*
Base: total de entrevistados/as.

* Se leyeron las opciones de respuesta. Única respuesta.

Mantienes una actitud 
positiva, también 

ante los problemas y 
dificultades que surjan

Trabajas tu autoestima

Aceptas las emociones 
que te acompañan, 

no reprimirlas y 
comunicarlas 

Tienes pensamientos 
recurrentes y obsesivos 

Llenas tu vida de cosas 
que te interesan 

Te dedicas tiempo 
a ti misma/o

Experimentas ansiedad

Pides ayuda cuando 
es necesario 

1,4%

0,8%

1,0%

3,1%

11,3%

2,3%

4,4%

1,5%

2,6%

4,1%

0,7%

0,2%

0,7%

0,1%

0,1%

0,1%

9,6%

6,8%

9,9%

12,9%

16,4%

25,1%

14,0%

25,8%

6,5%

41,7%

34,2%

5,0%

26,1%

22,0%

24,1%

27,3%

23,1%

29,7%

7,7%

7,8%

28,9%

20,1%

33,4%

32,2%

32,8%

24,6%

5,8%

6,0%

29,9%

19,6%

30,0%

30,4%

29,1%

20,6%

2,1%

4,2%

21,7%

18,8%

A menudo

Casi todos los días A diario

Casi nunca En ocasiones

Ns/Nc

Nunca

0% 100%
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Tasa de jóvenes que realiza a diario o casi a diario…
Base: total de entrevistados/as.

Porcentaje de jóvenes que realiza “a diario” o “casi a diario” según sexo y grupo de edad.

Mantienes una 
actitud positiva, 

también ante 
los problemas y 
dificultades que 

surjan

Trabajas tu 
autoestima

Aceptas las 
emociones que 
te acompañan, 

no reprimirlas y 
comunicarlas 

Tienes 
pensamientos 
recurrentes y 

obsesivos 

66,0%

40,9%

52,3%
60,8%

46,5%
50,6%

7,9%
7,1%

8,6%

63,5%

47,9% 51,9%

65,0%

43,6%

51,1%

8,4%

61,7%

46,8%
52,1%

7,4%

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

* Se leyeron las opciones de respuesta. Única respuesta.
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Las prácticas de autocuidado 
en la juventud navarra3

Llenas tu vida 
de cosas que te 

interesan 

Te dedicas 
tiempo a ti 
misma/o

Experimentas 
ansiedad

Pides ayuda 
cuando es 
necesario 

66,0%

59,5%

13,2%

63,2%

64,9%

8,6%

37,2%

34,5%

43,3%

58,7%

61,1%

9,0%

63,6% 64,8%

6,2%

36,4%

61,5%

58,7%

14,5%

40,4%
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A la hora de relacionarse con sus 
amistades o familia, la juventud na-
varra en su mayoría considera que 
es capaz de escuchar a los demás, 
de sentirse escuchado, de poder ex-
presar su parecer con asertividad o 
incluso ser capaz de poner límites. 
Quizás las dificultades son más evi-
dentes a la hora de establecer límites 
claros, ya que un 32,3% de los y las jó-
venes los establece en ocasiones y un 
10,8% siente que no es capaz. 

Aquí nuevamente la percepción de 
hombres y mujeres es diferente. Ellos 
expresan en mayor grado su capa-
cidad para poner límites (5,8 puntos 
porcentuales más que ellas), expresar 
y defender sus pareceres y opiniones 
delante de otras personas de forma 
positiva y pausada (6,6 puntos por-
centuales más), o bien, de sentirse 
escuchados (10,6 puntos porcentuales 
más que ellas). 

En tus relaciones con familia, compañeros/as o amistades, ¿dirías que sueles?*
Base: total de entrevistados/as.

57,0%

Si No En 
ocasiones

74,2%

91,9%

56,8%
68,5%

93,1%

80,8%

78,9%
78,8%

56,9% 74,0% 79,5%92,1%10,8% 3,3% 1,0%0,8%32,3% 22,7% 19,5%7,1%

79,2% 91,4%

59,7%

77,2%

92,4%
84,7%

53,9%

70,6%

91,8%

74,1%

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

Poner límites
Expresar con 
asertividad tu 

parecer
Escuchar a los 

demás
Sentirse 

escuchada/o

* Se leyeron las opciones de respuesta. Única respuesta.
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4 La corresponsabilidad 
y el cuidado del otro 
en la juventud navarra 

Los y las jóvenes de la Comunidad 
Foral entienden en su mayoría que 
los cuidados, es decir, las tareas que 
acompañan la crianza, el apoyo de 
las personas/familiares que lo nece-
sitan como dependientes, menores, 
etc., son tareas totalmente necesa-
rias que deberían estar reconocidas 
socialmente y que, a la postre, son 
responsabilidad de todos y todas 
como sociedad. Una opinión com-
partida por el 67,8% de los y las con-
sultadas. 

4.1. Opinión de la juventud en torno al pacto por los cuidados.

Por otra parte, un 32,2% de la juven-
tud entiende que los cuidados, sien-
do una tarea fundamental, pertene-
cen en exclusiva a la esfera privada 
de las familias, excluyéndolo del de-
bate público. Esta posición está más 
presente entre los chicos, la pobla-
ción más joven o menor de 20 años, 
entre quienes han alcanzado un me-
nor nivel formativo,  así como entre 
los y las jóvenes nacidos en un país 
extranjero. 

El pacto por los cuidados y la juventud navarra.
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Como sociedad, ¿crees que los cuidados, entendidos como las tareas que 
acompañan a la crianza, el cuidado de las personas/familiares que lo nece-
sitan, dependientes, menores, etc.?
Base: total de entrevistados/as.

64,1%

83,8%

70,0%

73,5%

69,5%

60,7%
55,8%

66,2%

72,5%

69,5%

50,8%

De 16 a 20 años
(n = 275)

Enseñanzas 
universitarias

(n = 205)

De 21 a 25 años
(n = 270)

Enseñanzas FP 
grado superior

(n = 135)

De 26 a 30 años
(n = 261)

Segunda etapa 
educación  
secundaria
(n = 321)

Primera etapa 
educación  
secundaria 

o menos
(n = 321)

Mujer  
(n = 393)

Extranjero  
(n = 174)

Hombre  
(n = 413)

País  
(n = 632)

Porcentaje de jóvenes que considera 
que los cuidados son tareas total-
mente necesarias que deberían es-
tar reconocidas socialmente y son 
responsabilidad de toda la sociedad:
Según sexo y grupo de edad   

Según formación y lugar de nacimiento

Los cuidados son tareas 
totalmente necesarias que 
deben ser responsabilidad 
en exclusiva de las familias 

para con sus miembros 

Los cuidados son tareas 
totalmente necesarias que 
deberían estar reconocidas 

socialmente; son responsabi-
lidad de toda la sociedad

~ 34.113 
jóvenes de Navarra

~ 71.889 
jóvenes de Navarra

67,8%

32,2%
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La corresponsabilidad y el cuidado 
del otro en la juventud navarra 4 

La participación en tareas del hogar y 
cuidados de la juventud navarra

Cerca de tres de cada diez jóvenes 
afirma vivir con alguna persona que 
requiere cuidados, bien sean herma-
nos/as pequeñas, ascendientes, des-
cendientes o de otro tipo (el 27,0%). La 
convivencia con personas que requie-
ren cuidados está más presente entre 
el colectivo femenino, los grupos de 
edad más jóvenes por la presencia 

4.2. Indicadores de desigualdad en la asunción de responsabili-
dades en la juventud navarra. 

de hermanos/as menores, así como 
entre la juventud nacida en un país 
extranjero.

Con el objeto de detectar desigualda-
des en el comportamiento relaciona-
do con los cuidados y con el equitati-
vo reparto de tareas se ha solicitado a 
los y las participantes en la encuesta 
que indiquen los minutos diarios que 
dedican a diferentes tareas, así como 
la forma en la que asumen dicha par-
ticipación. Respecto a esto último:

El 45,0% de la juventud afirma 
“responsabilizarse y compartir” 
con otros miembros las tareas del 
hogar. Por otra parte, igual propor-
ción manifiesta “ayudar” en casa, 
un 22,2% desde una actitud más pa-
siva, ayudando en lo que se le pide, 
y otro 22,8%, de forma más activa, 
ayudando en lo que puede. Asimis-
mo, un 10,0% asume por completo 
estas tareas. 

En lo que respecta a los cuidados 
a otras personas, la asunción de la 
responsabilidad entre la juventud 
navarra desciende, siendo un 38,5% 
los jóvenes que dicen “responsa-
bilizarse y compartir” con otros 
miembros las tareas de cuidado. 
También desciende el volumen de 
jóvenes que asume en solitario es-
tas tareas. En lo que respecta a los 
cuidados, la mayoría, el 55,5%, ayu-
da y, en concreto, un 29,1% señala 
“ayudar en lo que puede”. 
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Los gráficos a continuación ponen de 
manifiesto la existencia de una mar-
cada brecha de género en la asunción 
de responsabilidades, que es mayor 
en el caso de las chicas. En lo que res-
pecta a las tareas del hogar, un 48,0% 
de las jóvenes afirma corresponsabi-
lizarse, siendo un 42,2% en el caso de 
los chicos. Y esta brecha se ensancha 
cuando hablamos de tareas de cuida-
do, donde un 41,0% de las chicas habla 
de corresponsabilidad, descendiendo 
en el caso de ellos al 36,1%.   

Pero la variable sexo no es la única 
que evidencia diferencias signifi-
cativas en la asunción de respon-
sabilidades. También la edad pone 
de manifiesto una implicación en la 
corresponsabilidad mayor a partir 
de los 21 años, que además continúa 
incrementándose paulatinamente a 
medida que se cumplen años. 

Por otra parte, el lugar de nacimiento 
de los y las jóvenes permite apreciar 
que el colectivo de jóvenes nacidos 
en un país extranjero ha contraído 
en mayor grado responsabilidades e, 
incluso en ocasiones, la plena asun-
ción de labores domésticas como de 
cuidado.  

La diferente asunción de responsabi-
lidades ya avanzada pueden corrobo-
rarse en el tiempo medio dedicado a 

diferentes tareas por los y las jovenes. 
Así, en todas las tareas del hogar ana-
lizadas podemos apreciar cómo las 
chicas dedican más minutos diarios 
de media que los chicos. Por ejemplo, 
en la limpieza del hogar, las jóvenes 
dedican de media 48,9 minutos, un 
cuarto de hora más que ellos, que 
emplean de media diariamente 33,1 
minutos.

El desigual tiempo empleado es vi-
sible también en labores como co-
cinar, donde ellas dedican de media 
diez minutos más al día. Pero donde 
la brecha de género se intensifica es 
en el apartado de los cuidados, espe-
cialmente en el cuidado de menores 
al que ellas asignan de media casi dos 
horas más que ellos. Como hemos 
señalado anteriormente, el cuidado 
de menores hace referencia tanto al 
de hermanos o hermanas menores, 
como el de los propios hijos/as, de ahí 
que su incidencia crezca significa-
tivamente entre los grupos de edad 
mayores, entre 26 y 30 años, donde 
ya encontramos casos de jóvenes que 
han tenido descendencia. 

Asimismo, la juventud que convive 
con personas que requieren cuidados 
parecen dedicar más minutos de me-
dia a las diferentes tareas del hogar, 
despuntando significativamente en 
el apartado de cuidado de menores. 
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* Se leyeron las opciones de respuesta. Posible respuesta múltiple. 

La corresponsabilidad y el cuidado 
del otro en la juventud navarra 4 

¿Convive contigo alguna persona en las siguientes situaciones?*
Base: total de entrevistados/as.

Personas con discapacidad

Hermanos o hermanas 
menores

Hijo/a/s

Personas enfermas o 
convalecientes

Personas mayores en  
situación de dependencia

Personas mayores sin 
situación de dependencia

Otras persona o personas que 
requieran cuidados

Ninguna persona que 
requiera cuidados

17,2%

1,5%

0,6%

1,0%

1,8%

6,1%

0,5%

32,3% 26,8%
21,7%23,2%

31,1%

De 16 a 
20 años
(n = 275)

De 21 a 
25 años
(n = 270)

De 26 a 
30 años
(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

24,1%

37,7%

Extranjero  
(n = 174)

País  
(n = 632)

Porcentaje de jóvenes que conviven con personas 
que requieren cuidados según variables

El 27,0% de la juventud 
navarra convive con alguna 

persona que requiere 
cuidados

~ 28.664 
jóvenes de Navarra

73%
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24,4% 24,3% 42,2% 9,1%

19,8% 21,3% 48,0% 10,8%

38,0% 33,2% 26,8%
2,0%

17,1% 19,9% 53,6% 9,4%

10,7% 14,9% 55,4% 19,0%

13,8% 19,0% 53,2% 13,9%

35,9% 27,3% 35,6%
1,2%

15,2% 25,3% 47,8% 11,7%

13,2% 17,3% 40,2% 29,3%

26,1% 23,8% 42,8% 7,2%

30,5% 16,8% 43,9% 8,8%

8,0% 19,2% 52,9% 19,8%

19,1% 25,1% 45,4% 10,4%

TOTAL  
(n = 806)

Hombre  
(n = 413)

Mujer  
(n = 393)

De 16 a 20 años  
(n = 275)

De 21 a 25 años  
(n = 270)

De 26 a 30 años  
(n = 261)

Solo trabaja  
(n = 342)

Solo estudia 
(n = 300)

Trabaja y estudia 
 (n = 108)

Desempleado/Otros  
(n = 55)

País 
(n = 632)

Extranjero 
 (n = 174)

Convive con personas  
que requieren cuidados(n = XXX)

No conviven con personas  
que requieren cuidados(n = XXX)

En lo que respecta a las tareas del hogar, dirías que tú…?*
Base: total de entrevistados/as.

* Se leyeron las opciones de respuesta. Única respuesta. 

Sexo

Edad

Ocupación

Lugar de nacimiento

0% 100%

Ayudas en lo 
que se te pide

Ayudas en lo 
que puedes

Te responsabilizas  
y compartes con otros 
miembros las tareas

Lo haces 
casi todo tú

22,2%

El 45% "ayuda" en casa

22,8%
45,0%

22,2% 22,8% 45,0% 10,0%

10,0%
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30,3% 30,4% 36,1% 3,3%

22,4% 27,7% 41,0% 8,9%

41,3% 35,3% 21,9%
1,5%

19,3% 26,7% 46,9% 7,1%

18,0% 25,0% 47,3% 9,7%

19,4% 25,7% 47,3% 7,6%

40,0% 30,0% 29,3%
0,7%

12,1% 40,9% 39,0% 8,0%

23,8% 21,5% 33,3% 21,3%

30,0% 28,4% 37,4% 4,3%

28,4% 22,9% 39,6% 9,2%

13,4% 31,6% 42,6% 12,4%

25,7% 31,4% 38,1% 4,8%

La corresponsabilidad y el cuidado 
del otro en la juventud navarra 4 

TOTAL  
(n = 806)

Hombre  
(n = 413)

Mujer  
(n = 393)

De 16 a 20 años  
(n = 275)

De 21 a 25 años  
(n = 270)

De 26 a 30 años  
(n = 261)

Solo trabaja  
(n = 342)

Solo estudia 
(n = 300)

Trabaja y estudia 
 (n = 108)

Desempleado/Otros  
(n = 55)

País 
(n = 632)

Extranjero 
 (n = 174)

Convive con personas  
que requieren cuidados(n = ???)

No conviven con personas  
que requieren cuidados(n = ???)

Y en lo que respecta a los cuidados a otras personas (menores, personas a 
cargo…)…* Base: total de entrevistados/as.

* Se leyeron las opciones de respuesta. Única respuesta. 

Sexo

Edad

Ocupación

Lugar de nacimiento

0% 100%

Ayudas en lo 
que se te pide

Ayudas en lo 
que puedes

Te responsabilizas  
y compartes con otros 
miembros las tareas

Lo haces 
casi todo tú

El 55,5% "ayuda" en casa

38,5%

26,4% 29,1% 38,5% 6,0%

6,0%
26,4% 29,1%
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29,8' 14,2'
25,1'

+15,8' +3,9' +10,7' +6,8'

21,5' 38,9' 22,1'

39,1'

20,0'

37,7'
45,6'

25,7'

42,2'

24,5'

45,8' 24,0'

44,4'

47,1' 26,0'

47,2'48,9'

23,5'

44,4'

25,5'
33,1'

19,6'
33,7'

18,7'

Media de minutos diarios dedicados a tareas domésticas y al cuidado de la 
juventud navarra
Base: total de entrevistados/as.

LIMPIEZA 
DEL HOGAR

FREGAR O       RECOGER 
                         LA COCINA

HACER LA 
COMPRA COCINAR

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

Minutos de 
diferencia 

según sexo

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

40,8'

TOTAL 
(n = 806)
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La corresponsabilidad y el cuidado 
del otro en la juventud navarra 4 

16,5'

34,9'

5,7' 10,0'

+101,1' +11,5' +8,0'

75,6'

11,4' 19,6'

21,2' 19,4'
4,9'

18,5

187,5'

26,6' 22,6'

25,1'

116,0'

12,6'
25,2'24,7'

75,4'

15,3'
23,2'

126,5'

17,3'
23,7'25,4'

5,8'
15,7'

CUIDADO DE 
MENORES

CUIDADO DE 
PERSONAS A 

CARGO

LAVAR, 
TENDER, 

PLANCHAR

FREGAR O       RECOGER 
                         LA COCINA

Conviven con personas que 
requieren cuidados 
(n = ???)

No conviven con personas que 
requieren cuidados 
(n = ???)

101,1' más

+
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Uno de cada cuatro jóvenes de nava-
rra considera que el tiempo dedicado 
a cuidados le ha condicionado de al-
gún modo, restándole tiempo de ocio 
(un 18,6% así lo considera) o bien ho-
ras dedicadas a los estudios, el 10,1%.  

El impacto de la atribución de tareas 
de cuidado está más presente en el 
caso de las chicas que de los chicos: 
el 27,5% de las jóvenes siente que le 
ha restado tiempo, frente al 22,7% de 
los chicos. Pero es quizás en el grupo 
de edad donde se visualiza en mayor 

4.3. El impacto del tiempo dedicado a los cuidados.
grado la repercusión de los cuidados 
sobre el disfrute del tiempo perso-
nal, que parece mermarse a medida 
que se incrementa la edad del joven. 

En el caso las chicas, el tiempo de los 
cuidados ha tenido mayor impacto 
que en el de ellos en sus estudios y en 
el desarrollo de su carrera profesional. 
Las limitaciones al desarrollo de la ca-
rrera profesional son visibles entre los 
y las jóvenes con edades entre los 26 y 
30 años, punto en el que encontramos 
también el acceso a la maternidad.

6,5%

1,3%

12,8%12,7%

6,0%

18,4%

11,2%

13,0%

25,0%

13,9%
9,2%

17,9%

8,3%6,5% 4,3%

19,3%

9,3%

Me ha restado 
horas de estudios

Me ha restado horas 
para compartir con mis 

amistades

Ha limitado el 
desarrollo de mi 

carrera profesional

Me ha restado 
tiempo de ocio, 

aficiones y viajes

¿Consideras que el tiempo que dedicas a los cuidados te ha condicionado de 
algún modo?*
Base: total de entrevistados/as.

10,1% 18,6% 8,8%6,7%

Le ha condicionado en algo

* Se leyeron las opciones de respuesta. Posible respuesta múltiple. 
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La corresponsabilidad y el cuidado 
del otro en la juventud navarra 4 

5,7%
9,8%

11,0%

84,2%

75,9%

64,0%

0,8% 0,3%

72,5%
77,1%

Otras

No, de ninguna 
manera Ns/nc

Me ha restado horas 
para compartir con mis 

amistades

0,3% 74,9%

0,1%

0,5% 0,2%

15,6%

24,1%

36,0%

22,7%
27,5%

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

Porcentaje de jóvenes que considera que el tiempo dedicado a los cui-
dados le ha condicionado de algun modo, según sexo y grupo de edad.   
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Con el objetivo de profundizar en la 
corresponsabilidad, y aplicando la 
perspectiva de género, se ha consul-
tado a los y las jóvenes por su opinión 
respecto al colectivo que mejor reali-
za la tareas del hogar y los cuidados, 
pidiendo que identifiquen si son los 
hombres, las mujeres o ambos por 
igual. 

Los resultados evidencian que entre 
siete y ocho de cada diez jóvenes con-
sultados y consultadas consideran 
que no hay diferencias entre sexos 
a la hora de desempeñar las labo-
res domésticas o las de cuidado. Por 
ejemplo, esta afirmación suma más 
adeptos o adeptas en el caso de tareas 
como el cuidado de plantas y masco-
tas, lavar, tender, planchar o sacar la 
basura, hacer la compra,  o bien fre-
gar y recoger la cocina. Sin embargo, 
el reconocimiento de un desempeño 
igualitario desciende ligeramente 
cuando nos referimos a trabajos do-
mésticos como la limpieza del hogar 
o los cuidados, bien sea de personas a 
cargo o menores. 

4.4. Actitudes y opiniones en torno a la corresponsabilidad en-
tre hombres y mujeres.

La juventud que valora que uno de 
los dos sexos realiza mejor que el 
otro las tareas, atribuye esta torti-
cera “ventaja” preferentemente a las 
chicas ya que la elección del colectivo 
masculino como el que mejor realiza 
las tareas es muy residual en térmi-
nos generales. Además, la brecha se 
ensancha en el caso de la limpieza del 
hogar, donde un 0,7% considera que 
los chicos lo harían mejor y un 27,3%, 
las chicas. Una distancia significativa 
también en el caso de los cuidados a 
menores, hijos/as, hermanos/as, que 
un 0,4% atribuye preferentemente al 
colectivo masculino, frente al  24,0% 
que lo asigna al femenino.  

La férrea asignación de las tareas del 
hogar y las de cuidados a las chicas 
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viene explicada por diversos factores 
de socialización. Una respuesta mul-
ticausal que suma a quienes conciben 
una suerte de habilidades o capaci-
dades intrínsecas, junto con quienes 
realizan una atribución basada en el 
resultado de los procesos de socializa-
ción, que dan como resultado una ma-
yor asunción de responsabilidades o 
dedicación por parte de ellas. Y es que 
es precisamente el colectivo femenino 
el que mayor atribución desigual reali-
za. Así, el 38,4% de las jóvenes navarras 
consultadas considera que las chicas 
realizan mejor la tareas de limpieza 
del hogar, en tanto que los chicos que 
así lo consideran representan el 16,8%.   

En este orden de cosas, el 26,3% de 
la juventud navarra afirma que hay 

poca corresponsabilidad entre hom-
bres y mujeres en la sociedad, en las 
tareas de cuidados de hijos/as, meno-
res, personas dependientes, etc. Un 
4,7% se muestra más rotundo/a aún 
y sentencia que no aprecia ninguna 
corresponsabilidad. Por otra parte, 
uno de cada tres jóvenes de la Comu-
nidad Foral considera que hay “algo” 
de corresponsabilidad y el 28,9% la 
sitúa en “bastante”, siendo muy redu-
cido quienes consideran que “mucha”, 
el 7,2% . La media obtenida expresa la 
visión del conjunto de la juventud en 
torno a la corresponsabilidad, cifrada 
en 5,6 puntos, poniendo de manifiesto 
un amplio margen de mejora. 

Algo más crítica respecto a la corres-
ponsabilidad existente se muestra la 
juventud entre los 26 y 30 años, tam-
bién quienes asumen tanto tareas 
de trabajo como de estudio, así como 
quienes han finalizado estudios de en-
señanzas universitarias o FP de grado 
superior. 
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En tu opinión, ¿quién consideras que realiza mejor las siguientes tareas?
Base: total de entrevistados/as.

Porcentaje de jóvenes que considera que las diferentes tareas las realizan mejor las 
chicas en función del sexo del entrevistado/a.
Base: total de entrevistados/as.

Limpieza 
del hogar

Limpieza 
del hogar

CocinarHacer la compra

71,9%

82,8%
78,6% 81,1%

27,3%

38,4%

21,9% 22,5% 25,4%

16,8%

10,1%
15,3%

9,8%

15,8%
18,8% 17,4%

0,7% 1,4% 2,7% 1,6%

Ambos 
por igual

Mujeres

Hombres
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Cuidado de meno-
res (hermanos/as, 

hijos/as...)

Cuidado de 
personas a cargo

Lavar, tender, 
planchar sacar la 

basura

Cuidado de 
plantas y 
mascotas

75,6% 77,9%

83,9% 84,7%

27,7% 26,9%
24,0% 17,6%

20,5%
15,6%

8,4% 8,0%

24,0%
21,1%

16,0% 12,6%

0,4% 1,1% 0,2% 2,7%
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Porcentaje de jóvenes que considera que ambos sexos por igual realizan 
mejor las siguientes tareas.
Base: total de entrevistados/as.

59,2%

75,7% 75,8%
72,6%

57,2%

72,3% 70,0% 71,8%

87,0%
87,1% 82,8% 89,0%82,0%

89,1%
85,0%

88,7%

77,6%

89,0%

79,7%

87,6%

66,6%

82,5%

77,4%
75,5%

Hombre
De 16 a 20 años
(n = 275)

Mujer
De 16 a 20 años
(n = 275)

Hombre 
De 21 a 25 años
(n = 270)

Mujer
De 21 a 25 años
(n = 270)

Hombre 
De 26 a 30 años
(n = 261)

Mujer
De 26 a 30 años
(n = 261)

Limpieza 
del hogar

Limpieza 
del hogar

CocinarHacer la compra
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67,1%
68,4%

72,1%
74,2%69,9%

68,1%

75,1% 79,5%
77,4%

83,1%
91,5%

93,6%

77,6% 82,3%

91,8% 92,5%
83,1% 83,3%

91,3%
85,8%

78,1% 80,9% 80,1% 81,3%

Cuidado de meno-
res (hermanos/as, 

hijos/as...)

Cuidado de 
personas a cargo

Lavar, tender, 
planchar sacar la 

basura

Cuidado de 
plantas y 
mascotas
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¿Qué grado de corresponsabilidad crees que hay en la sociedad en las tareas de cuidados de hijos/as, menores, personas dependientes, etc., entre hombres y mujeres?*
Base: total de entrevistados/as.

1,3% 0,6% 2,8%

12,1% 14,2%
20,2%

1,9% 5,3%
12,7%

18,1%
10,7%

10 2 3 4 5 6 7 8 9 10
- Mínima responsabilidad + Máxima responsabilidad

Media de corresponsabilidad.* 
0,0 10,0

5,6

Detalle de grado de preocupación declarada por el bienestar emocional y la salud mental.

Media sobre escala de 0 “mínima corresponsabilidad” a 10 “máxima corresponsabilidad”. 
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¿Qué grado de corresponsabilidad crees que hay en la sociedad en las tareas de cuidados de hijos/as, menores, personas dependientes, etc., entre hombres y mujeres?*
Base: total de entrevistados/as.

TOTAL  
(n = 806)

Hombre  
(n = 413)

Mujer  
(n = 393)

De 16 a 20 años  
(n = 275)

De 21 a 25 años  
(n = 270)

De 26 a 30 años  
(n = 261)

Enseñanzas universitarias  
(n = 205)

Enseñanzas de formación profesional 
grado superior (n = 135)

Segunda etapa de educación secundaria 
(n = 321)

Primera etapa de educación secundaria o 
menos (n = 146)

Solo trabaja  
(n = 342)

Solo estudia 
(n = 300)

Trabaja y estudia 
 (n = 108)

Desempleado/Otros  
(n = 55)

País 
(n = 632)

Extranjero 
 (n = 174)

5,6

5,6

5,6

5,7

5,5

5,3

5,3

5,5

5,7

5,9

6,1

5,5

6,0

5,6

5,6

5,6

Sexo

Edad

Formación

Ocupación

Lugar de nacimiento

0 10

* Media sobre escala de 0 “mínima corresponsabilidad” a 10 “Máxima corresponsabilidad”. 
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A la hora de identificar la responsa-
bilidad en la falta de igualdad entre 
hombres y mujeres en la sociedad, 
la juventud navarra parece entender 
que todos los colectivos, organismos 
e instituciones planteados presentan 
un grado de implicación destacado, 
conscientes de las profundas rami-
ficaciones de la estructura social del 
patriarcado. No obstante, los y las 
jóvenes atribuyen buena parte de 
responsabilidad a la propia familia 
como institución que reproduce la 
desigualdad entre hombres y muje-
res. En términos generales, los y las 
jóvenes le atribuyen una puntuación 
de 7,5 puntos de media de responsabi-
lidad, en una escala de 0 a 10.

Le siguen tanto el sistema educativo 
( 7,2 puntos) como los propios medios 
de comunicación (7,1 puntos) que re-
producen y proyectan un escenario 
de desigualdad, así como los hombres 

4.5. Organismos y colectivos responsables y potenciales accio-
nes a desplegar por la Administración.

en su conjunto como colectivo (7,1 
puntos), el Gobierno (6,9 puntos)  o las 
propias mujeres (6,9 puntos). 

A la hora de establecer qué acciones 
podría desarrollar el Gobierno de 
Navarra para favorecer la correspon-
sabilidad en los cuidados entre la ju-
ventud navarra, las opiniones de los y 
las consultadas ponen de relieve nue-
vamente la importancia concedida a 
la educación en valores en dos princi-
pales ámbitos:, la familia y los centros 
de enseñanza, representativos tanto 
de la esfera pública como privada. 
Así, en respuesta abierta, nombran 
educar desde pequeños en la igual-
dad (15,1%), proporcionar charlas en 
los colegios (7,1%), realizar campañas 
de concienciación, de sensibilización 
(6,7%) o dotar de más información 
sobre las desigualdades reinantes en 
medios accesibles para ellos/as como 
las redes sociales (4,6%), entre otros. 
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TOTAL
(n = 800)

La familia El sistema 
educativo 

Los medios de 
comunicación 

Los hombres Las mujeres El Gobierno 

7,3 7,0 7,0 6,9 6,6 6,5

7,7 7,4 7,2 7,3 7,2 7,2

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

Califica la responsabilidad que otorgas de la falta de igualdad en la socie-
dad entre hombres y mujeres a los siguientes organismos.*
Base: total de entrevistados/as.

* Media sobre escala de 0 “Ninguna responsabilidad” a 10 “Máxima responsabilidad”. 

7,5 7,2 7,1 7,1 6,9 6,9

0

10
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¿Qué tipo de iniciativas crees que debería implementar el Gobierno de Nava-
rra para favorecer la corresponsabilidad en los cuidados entre la juventud 
navarra?*  
Base: total de entrevistados/as.

* Respuesta abierta. Posible respuesta múltiple.

Desde la educación / Educar desde 
pequeños tanto en casa como en el cole

Charlas / Charlas en los colegios / 
Charlas sobre igualdad

Campañas de concienciación / 
Concienciación / Sensibilización

Más información / Publicidad en redes, tv..

Igualdad en el tema laboral, hogar, 
cuidados / Todos iguales

Talleres para jóvenes

Dar más ayudas (dependencia, psicología, 
laboral…)

Cursos

Actividades para los jóvenes

Conciliación familiar

Hablar con los jóvenes / Saber que 
necesitan / Esuchar a los jóvenes

Visibilización

Voluntariados / Rol playing para hombres 
en cuidados

Abrir centros para jóvenes

Programas de salud mental

Hay igualdad entre hombres y mujeres

Remunerar el trabajo del hogar / 
Reconocimiento

Hacer los atractivos los cuidados (trabajos, 
dignificar...)

Encuestas y estudios

Ya lo están haciendo

Otras

No sabe / No se me ocurre

Nada / Ninguna

Ns/nc

15,1%

7,1%

6,7%

4,6%

4,5%

3,1%

2,7%

2,5%

1,8%

1,3%

0,7%

0,6%

0,5%

0,4%

0,4%

0,1%

0,1%

0,1%

0,1%

0,5%

0,9%

46,7%

3,5%

7,5%

Total 
(n = 800)
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La juventud navarra en las relacio-
nes con el grupo de iguales.

La juventud navarra se siente en ge-
neral arropada por un grupo de ami-
gos/as de verdad, con el que poder 
contar en momentos difíciles. Cuatro 
de cada diez consultados o consul-
tadas afirma poder contar con entre 
cinco y diez amigos/as. Por otro lado, 
el 31,3% lo cifra en tres o cuatro y el 
19,5%, entre uno y dos. La cifra de jó-
venes que siente no tener un apoyo 
en su grupo de iguales asciende al 
3,7% del total.

Las actitudes y comportamiento en 
relación con el grupo de amigos/as 
revelan los fuertes lazos que los y las 
jóvenes mantienen con ellos, desta-
cando los siguientes aspectos: 

Ocho de cada diez jóvenes de la 
Comunidad Foral manifiestan pre-
ocuparse por sus amistades cuan-
do atraviesan un momento difícil 
y estar “siempre” ahí; el 79,6%.  
Aquí, las jóvenes expresan su apo-
yo de forma más rotunda que los 

chicos. Así, el  73,8% de los chicos 
dice estar siempre, cuando en el 
caso de las chicas son el 85,3%, 11,5 
puntos porcentuales más.   

También es mayoritario respe-
tar la opiniones de los amigos y 
amigas y permitir que estos las 
expresen libremente aunque no 
sean como las propias. Un 68,2% 
dice tenerlo en cuenta “siempre” y 
el 25,3%, “casi siempre”. Los ratios 
de intolerancia declarada al dis-
curso diferente entre amigos/as 
son muy residuales.

Igualmente una mayoría de los y 
las jovenes está “siempre” dispues-
ta a dedicar tiempo a sus amista-
des cuando atraviesan un mal mo-
mento aunque para ello tenga que 
restar tiempo de sus intereses, 
aficiones u ocio (el 59,4%).    

Igualmente la mayoría, el 58,4%, 
dice responder siempre a los men-
sajes en redes sociales, sin hacer 
ghosting, es decir, desaparecien-
do sin avisar o dejando en visto 

5.1. Las actitudes y comportamientos de la juventud navarra 
con el grupo de iguales.
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las comunicaciones. Nuevamente 
aquí las diferencias entre chicos y 
chicas son especialmente signifi-
cativas. En el caso de ellas, el 65,2% 
indica no hacer ghosting nunca 
en tanto que la contundencia del 
colectivo masculino desciende al 
51,9%, lo que pone de manifiesto 
una diferencia de más de 13,3 pun-
tos porcentuales.   

De todos los aspectos planteados, 
donde menor grado de rotundidad 
se aprecia por parte de la juven-
tud participante es en poner de su 

parte para cuidar las relaciones 
día a día, aunque eso implique ce-
der en cosas que no le gustan. En 
este punto, un 10,2% señala que 
está dispuesto a ello “a menudo”, 
un 4,0% “en ocasiones” y el 2,2%, 
“nunca o casi nunca”.  

Por otra parte, atendiendo a la varia-
ble grupo de edad, podemos aprecia 
un incremento del respeto por las 
opiniones ajenas de amigos y amigas 
dejando que las expresen libremente 
a medida que se incrementa la edad 
de los y las jóvenes participantes.  

¿Con cuántos amigos/as puedes contar para cuando atraviesas un momen-
to difícil, es decir, los que son buenos amigos/as o amigos/as de verdad?*
Base: total de entrevistados/as.

Media de amigos/as de verdad*.
0,0 10,0

4,8

*Respuesta abierta.

3,7%

19,5%

31,3%

41,8%

3,7%

Ninguno De 3 a 4 
amigos/as

De 1 a 2 
amigos/as

De 5 a 10 
amigos/as

Más de 10 
amigos/as



Juventud y cuidados. Navarra 2024

63

El cuidado entre pares: del grupo de 
iguales a las relaciones afectivas5 

Media de amigos/as de verdad según variables:

TOTAL  
(n = 806)

Hombre  
(n = 413)

Mujer  
(n = 393)

De 16 a 20 años  
(n = 275)

De 21 a 25 años  
(n = 270)

De 26 a 30 años  
(n = 261)

Enseñanzas universitarias  
(n = 205)

Enseñanzas de formación profesional 
grado superior (n = 135)

Segunda etapa de educación secundaria 
(n = 321)

Primera etapa de educación secundaria o 
menos (n = 146)

Solo trabaja  
(n = 342)

Solo estudia 
(n = 300)

Trabaja y estudia 
 (n = 108)

Desempleado/Otros  
(n = 55)

País 
(n = 632)

Extranjero 
 (n = 174)

5,2

4,4

4,8

4,9

4,8

5,6

5,3

4,9

4,7

3,3

3,7

5,3

3,1

4,6

5,3

4,8

Sexo

Edad

Formación

Ocupación

Lugar de nacimiento

0 10
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En la relación con tus amistades…*
Base: total de entrevistados/as.

* Se leyeron las opciones de respuesta. Respuesta única.

0,1%

1,1%

1,5%

0,5%

0,7%

0,7%

0,4%

0,2%

1,1%

0,8%

1,3%

1,3%

1,5%

1,3%

1,3%

0,2%

3,5%

4,0%

3,0%
7,1%

2,7%

3,4%

5,9%

10,2%

16,0%

25,3%

29,2%

27,8%

28,6%

79,6%

68,2%

58,4%

59,4%

53,6%

A menudo

Casi siempre Siempre

Rara vez En ocasiones

Ns/Nc

Nunca

0% 100%

Te preocupas por tus 
amistades cuando 

están pasado por un 
momento difícil

Dedicas tiempo a tus 
amistades cuando no 

están bien aunque 
lo tengas que restar 

de tus actividades de 
interés u ocio 

Pones de tu parte para 
cuidar la relación con 

tus amistades día a 
día aunque tengas que 
ceder en cosas que no 

te gustan

Respondes a los 
mensajes en RRSS y no 

haces ghosting a tus 
amistades (ghosting: 

desaparecer de pronto 
sin dar explicación)

Respetas la opinión de 
tus amistades aunque 

no sean las tuyas y 
les dejas expresarse 

libremente
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Te preocupas 
por tus 

amistades 
cuando están 
pasado por un 
momento difícil

Dedicas tiempo 
a tus amistades 
cuando no están 

bien aunque 
lo tengas que 
restar de tus 

actividades de 
interés u ocio 

Pones de tu 
parte para 
cuidar la 

relación con tus 
amistades día 
a día aunque 
tengas que 

ceder en cosas 
que no te 

gustan

Respondes a 
los mensajes 
en RRSS y no 

haces ghosting 
a tus amistades 

(ghosting: 
desaparecer de 
pronto sin dar 
explicación)

Respetas la 
opinión de 

tus amistades 
aunque no 

sean las tuyas 
y les dejas 
expresarse 
libremente

73,8%
78,5%

59,3%
56,0%

80,3%

57,3%
51,5%

55,6%

61,3%
58,1% 63,7%

68,8%

72,2%79,7%

61,5%

53,4%55,1%
50,8% 51,9%

64,2%

85,6%

63,9%

56,6%

65,2%

72,4%

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

Porcentaje de jóvenes que “siempre” se comporta así con sus amistades, según variables:
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La juventud navarra en las relacio-
nes afectivas.

En lo que respecta a las relaciones 
afectivas, parece mayoritariamente 
desterrada la idea de patrones poco 
igualitarios, al menos en el plano dis-
cursivo. El 94,5% de los y las jóvenes 
considera que las relaciones deben 
basarse en la tolerancia y el respeto 
entre dos iguales. Solo un 5,5% de la 
juventud mantiene la creencia de que 
el enamoramiento entraña cierta de-
pendencia, idea que tiende a roman-
tizar las relaciones asimétricas. 

Las actitudes y comportamientos de-
clarados por la juventud en sus rela-
ciones afectivas permiten obtener la 
siguiente foto fija: 

El 83,3% “nunca” ha visto normal 
que su pareja revise sus redes so-
ciales o bien controle dónde se en-
cuentra o con quién, como resulta-
do de su afecto y su preocupación 
por el o ella. Dichas actitudes de 
control no están normalizadas, al 
menos a la hora de verbalizarlas, 
por la inmensa mayoría. 

Por otra parte, el 74,9% dice que 
“nunca” ha tenido comportamien-
tos controladores cuando está en 
pareja o mantiene una relación 
afectiva y un 9,4% señala que “rara 
vez”. 

También parece desterrada ro-
tundamente la idea por una ma-

5.2. Las actitudes y comportamientos de la juventud navarra en 
las relaciones afectivas.

yoría (el 68,0%) de que los que se 
pelean se desean. En este punto 
no obstante, un 9,0% dice haber-
lo pensado “en ocasiones”, el 2,0% 
“a menudo” y el 2,6%, “siempre o 
casi siempre”. Esta idea tiene algo 
más de poso entre la juventud más 
temprana, lo que evidencia que es 
preciso seguir trabajando en edu-
cación para la erradicación de un 
imaginario colectivo que asocia a 
las relaciones afectivas con com-
portamientos tóxicos. 

Más presentes parecen estar en 
las relaciones afectivas los celos, si 
bien un 61,6% manifiesta no haber-
los tenido “nunca”, el 18,4% señala 
que “rara vez”  y el 8,8%, “en oca-
siones”. Ahora bien, las relaciones 
basadas en los celos son reducidas 
en términos generales, afectando 
al 3,2% de la juventud.

Por otra parte, el miedo al aban-
dono como sentimiento está pre-
sente de forma ocasional y parece 
revelarse más entre la población 
más joven, minimizándose a me-
dida que se incrementa la edad. 
No obstante, la mayoría de los y 
las jovenes explicita que nunca le 
acompaña este sentimiento.  

En cuanto al comportamiento en 
redes sociales en relación con la 
persona con la que mantiene una 
relación afectiva, uno de cada dos 
jovenes consultados dice contes-
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El cuidado entre pares: del grupo de 
iguales a las relaciones afectivas5 

tar siempre a los mensajes y no 
hacer ghosting, el 50,9% y el 20,5%, 
casi siempre. Aquí la tasa de jóve-
nes que practica la desaparición 
repentina en redes con sus relacio-

nes afectivas y cierta frecuencia 
se incrementa. Un 9,3% señala que 
no responde nunca o casi nunca 
a los mensajes en RRSS y el 1,9%, 
solo en ocasiones.  

¿Cuál de las siguientes situaciones se corresponde en mayor medida con 
tu comprensión sobre las relaciones de pareja?*
Base: total de entrevistados/as.

95,3% 92,5%93,8% 97%94,5% 93,8%

4,7% 7,3%6,2% 3,0%5,5% 6,2%

De 16 a 20 
años

(n = 275)

De 21 a 25 
años

(n = 270)

De 26 a 30 
años

(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

TOTAL 
(n = 806)

según sexo según edad

Las relaciones deben basarse en la tolerancia y respeto entre dos iguales.

* Se leyeron las opciones de respuesta. Respuesta única.

Las relaciones entrañan siempre algo de dependencia con la persona de la 
que estás enamorado/a.
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¿Con qué frecuencia tienes en cuenta en tu vida …..?*
Base: total de entrevistados/as.

0% 100%

7,2%

61,6%

74,9%

83,3%

51,5%

68,0%

Tasa de jó-
venes que 

nunca...

1,3%

0,7%

1,0%

1,4%

1,6%

0,8%

0,7%

1,2%

1,9%

1,0%

1,1%

1,7%

0,9%

3,9%

2,0%

50,9%20,5%9,1%

61,6%

74,9%

83,3%

51,5%

68,0%

18,4%

9,4%

3,4%

20,0%

10,5%

8,8%

5,0%

2,4%

12,9%

9,0%

7,2% 8,3%

8,0%

7,6%

7,7%

8,3%

7,9%

2,1%
1,9%

A menudo

Casi siempre Siempre

Rara vez En ocasiones

Ns/Nc

Nunca

Has respondido o 
respondes a los 

mensajes en RRSS  
y no haces ghosting 

a tu pareja 

Has tenido o  
tienes celos de sus  

relaciones 

Has tenido compor-
tamientos controla-

dores (movimientos, 
acciones, mirar su 

móvil)

Ves normal que revise 
tus RRSS y controle 

dónde estás y con 
quién porque te quiere 

y se preocupa por ti

Has sentido 
miedo a que te 

abandone 

Has pensado 
que los que 

se pelean se 
desean

* Se leyeron las opciones de respuesta. Única respuesta.
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El cuidado entre pares: del grupo de 
iguales a las relaciones afectivas5 

0% 100%

Cuando tienes relaciones de pareja, ¿en qué grado te ha sucedido…?*
Base: total de entrevistados/as.

Has respondido o 
respondes a los 

mensajes en RRSS  
y no haces ghosting 

a tu pareja 

Has tenido o  
tienes celos de sus  

relaciones 

Has tenido compor-
tamientos controla-

dores (movimientos, 
acciones, mirar su 

móvil)

Ves normal que revise 
tus RRSS y controle 

dónde estás y con 
quién porque te quiere 

y se preocupa por ti

Has sentido 
miedo a que te 

abandone 

Has pensado 
que los que 

se pelean se 
desean

3,0%

9,5%

64,4%

78,3%

79,9%

52,0%

65,3%

4,8%

58,6%

71,2%

86,9%

51,0%

70,8%

53,9%

72,0%

76,5%

49,2%

9,4%

64,8%

77,1%

87,8%

66,%
63,3%

50,9%

9,5%

66,4%

75,5%

85,8%

74,2%

54,6%

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

Porcentaje de jóvenes que “nunca” se comporta así en sus relaciones afectivas, según 
variables:
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6
La juventud navarra y el medioam-
biente.

La generación más joven navarra se 
muestra abiertamente concernida y 
preocupada por el medioambiente. El 
26,3% declara “mucha preocupación” 
y el 47,0%, “bastante preocupación”. 
Son pocas las personas que no se 
sienten interpeladas por esta cues-
tión; el 7,1% manifiesta sentirse “poco” 
o “nada” preocupado/a.  Y como es na-
tural, a mayor conciencia medioam-
biental declarada, mayor es la parti-
cipación en acciones en beneficio del 
mismo. 

Así las más representativas en-
tre la juventud de la Comunidad 
Foral tienen que ver con el reci-
claje de residuos y la separación 
en los preceptivos contenedores 
de plásticos, pilas, papel y cartón, 
etc., que el 58,3% de los y las jóve-
nes afirma realizar “siempre” y el 
26,9%, “casi siempre”.  

Le sigue, la utilización de los pun-
tos limpios para deshacerse de 
objetos voluminosos o electrodo-

mésticos o artículos de electrónica 
que el 49,9% de los y las jóvenes 
dice emplear “siempre” y un 20,1%, 
“casi siempre”. 

Menor concienciación se aprecia 
respecto al consumo del agua ya 
que son el 39,1% de los y las jóvenes 
quienes dicen mantener cerrado el 
grifo mientras se lavan los dientes, 
darse duchas cortas o reutilizar 
este valiosos recurso. Asimismo, 
priorizar el desplazarse a pie, bici 
o en transporte público reducien-
do la huella de carbono tampoco es 
una acción prioritaria para buena 
parte de la juventud.   

Por otra parte, la participación 
activa en acciones en favor del 
medioambiente no es una práctica 
habitual para la mayoría de los y las 
jovenes, si bien un 14,4% suele su-
marse con cierta frecuencia a este 
tipo de iniciativas. 

Pero es quizás en la forma de consumo 
en la que una generación concienciada 
en favor del medioambiente encuentra 
sus mayores contradicciones, al igual 

El cuidado del 
entorno y del 
medioambiente 
de la juventud 
navarra

6.1.	La juventud navarra y el medioambiente: de la conciencia-
ción a la acción.
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En general, y hablando de medioambiente, ¿cuánto dirías que te preocupan 
los temas relacionados con el medioambiente?*
Base: total de entrevistados/as.

Detalle del grado de preocupación por el medioambiente.

que le sucede al resto de la sociedad 
en la que vivimos. En este sentido, el 
37,9% de los y las jóvenes manifiesta 
tener “poco” o “nada” en cuenta a la 
hora de consumir, el impacto que la 
producción de dichos artículos tie-
ne el medioambiente. Por otro lado, 

el 32,1% lo tiene “algo” presente y el 
30,0% restante, “muy” presente. 

Más aún, en las decisiones de compra 
de la juventud navarra cuenta con 
mayor peso un factor como el precio 
del artículo o los gustos personales 
respecto a la sostenibilidad del mismo.  

0,9% 0,1% 0,4% 3,5% 2,3%
9,0% 9,8%

16,6%
10,5%

22,1% 24,9%

10 2 3 4 5 6 7 8 9 10
- Ninguna preocupación + Máxima preocupación

Media de corresponsabilidad.* 
0,0 10,0

7,4

Media sobre escala de 0 “mínima corresponsabilidad” a 10 “máxima corresponsabilidad”. 
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El cuidado del entorno y del medioambiente 
de la juventud navarra6 

TOTAL  
(n = 806)

Hombre  
(n = 413)

Mujer  
(n = 393)

De 16 a 20 años  
(n = 275)

De 21 a 25 años  
(n = 270)

De 26 a 30 años  
(n = 261)

Enseñanzas universitarias  
(n = 205)

Enseñanzas de formación profesional 
grado superior (n = 135)

Segunda etapa de educación secundaria 
(n = 321)

Primera etapa de educación secundaria o 
menos (n = 146)

Solo trabaja  
(n = 342)

Solo estudia 
(n = 300)

Trabaja y estudia 
 (n = 108)

Desempleado/Otros  
(n = 55)

País 
(n = 632)

Extranjero 
 (n = 174)

Norte 
(n = 75)

Pamplona 
(n = 474)

Zona Media 
 (n = 78)

Ribera  
(n = 179)

7,2

7,5

7,2

7,4

7,5

7,5

7,3

7,1

7,2

7,5

7,5

7,2

7,9

7,5

7,3

7,5

7,5

7,6

7,1

7,4

Sexo

Edad

Formación

Ocupación

Lugar de nacimiento

Zona de residencia

0 10
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* Se leyeron las opciones de respuesta. Única respuesta.

¿Con qué frecuencia realizas las siguientes acciones? Indica para cada una 
de ellas si lo haces…*
Base: total de entrevistados/as.

0,4%

0,1%

0,2%

15,5%

6,8%

9,5%

13,8%

7,7%

5,9%

3,7%

7,6%

15,1%

14,7%

4,2%

1,4%

2,9%

8,6%

16,5%

3,9%

2,8%

5,7%

9,7%

51,7%

30,9%

26,9%

20,1%

22,5%

39,1%

58,3%

49,9%

30,2%

3,4%
3,4%

2,7%

4,4%

A menudo

Casi siempre Siempre

Rara vez En ocasiones

Ns/Nc

Nunca

0% 100%

Reducir el consumo de 
agua en el hogar (cerrando 

el grifo mientras te lavas 
los dientes, reutilizar el 

agua, duchas cortas, etc.)

Reciclar la basura, se-
parar plásticos, papel, 
pilas… y depositarlos 

en su contenedor

Utilizar los puntos lim-
pios para deshacerte 
de electrodomésticos 

y/o aparatos electróni-
cos que ya no sirven

Priorizar ir a pie, en 
bicicleta o en trans-

porte público para 
desplazarte

Participar en acciones 
a favor del medioam-

biente (limpieza de 
ríos, parques, plantar 

árboles…)
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Reducir el 
consumo de 

agua en el hogar 
(cerrando el 

grifo mientras te 
lavas los dientes, 
reutilizar el agua, 

duchas cortas, 
etc.)

Reciclar la 
basura, separar 

plásticos, 
papel, pilas… y 
depositarlos en 
su contenedor

Utilizar los puntos 
limpios para 

deshacerte de 
electrodomésticos 

y/o aparatos 
electrónicos que 

ya no sirven

Priorizar ir a pie, 
en bicicleta o en 

transporte público 
para desplazarte

Participar 
en acciones 
a favor del 

medioambiente 
(limpieza de ríos, 
parques, plantar 

árboles…)

37,2%

45,1%

66,1%

51,7%

40,7%

55,2% 52,6%

29,9%
30,5%

30,2%

2,3%
4,1%

3,6%

31,9%

54,0%

45,5%

55,8%

45,9%

29,3%

3,0%

41,2%

61,0%

54,2%

31,0%

3,7%

Porcentaje de jóvenes que “siempre”  realizan las siguientes acciones en función del gra-
do de preocupación declarado por el medioambiente:

48,5%
38,7%
33,9%

50,0%

39,2% 37,0%

3,9%

43,5%

17,1%

47,3%

2,4%

29,3%

76,4%

55,7%
62,5%

45,6% 42,0%

27,9%

2,5%

5,4%

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

Preocupación muy alta Preocupación media
Preocupación alta Preocupación muy baja o baja

El cuidado del entorno y del medioambiente 
de la juventud navarra6 
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A la hora de comprar cosas para tu uso personal, ¿en qué grado tienes presente cuando consumes el impacto en el medioambiente que causa la producción de esos artículos? 
Base: total de entrevistados/as.

~ 31.777  
jóvenes de Navarra

~ 34.071  
jóvenes de Navarra

~ 40.161
jóvenes de Navarra

Lo tengo poco presente en mis 
decisiones de compra

No lo tengo nada presente en 
mis decisiones de compra

21,3%

Lo tengo algo presente 
en mis decisiones de 

compra

Lo tengo bastante 
presente en mis 

decisiones de compra

Lo tengo muy presente en 
mis decisiones de compra

32,1%

14,1%

7,9%

16,6%

TOTAL 
(n = 806)

28,0%

42,9%

29,0%

32,0%

32,6%

35,4%

Hombre
(n = 413)

Mujer
(n = 
393)

Sexo

El 30,0% tiene 
bastante o muy 

presente el impacto 
en el medioambiente 
de la producción de 

los artículos que 
consume

El 32,1% tiene 
algo presente 

el impacto en el 
medioambiente de 
la producción de 
los artículos que 

consume

El 37,9% tiene 
poco o nada 
presente el 

impacto en el 
medioambiente 
de la producción 
de los artículos 
que consume
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A la hora de comprar cosas para tu uso personal, ¿en qué grado tienes presente cuando consumes el impacto en el medioambiente que causa la producción de esos artículos? 
Base: total de entrevistados/as.

29,4%

38,5%

32,1%

12,6%

57,3%

30,1%

18,7%

79,1%

2,2%

30,4%

38,4%

31,2%

25,9%

32,9%

41,3%

30,2%

36,7%

33,1%

53,2%

21,3%

25,5%

36,9%

37,6%

25,5%

32,3%

37,7%

30,0%

28,3%

36,6%

35,1%

30,4%

41,5%

28,1%

De 16 a 
20 años
(n = 275)

De 21 a 
25 años
(n = 270)

De 26 a 
30 años
(n = 261)

Norte
(n = 75)

Pamplona
(n = 474)

Zona
Media

(n = 78)

Muy baja
+ baja

(n = 57)

Media
(n = 158)

Alta
(n = 379)

Muy alta
(n = 212)

Ribera
(n = 179)

Edad Zona Nivel de preocupación 
por el medio ambiente

El cuidado del entorno y del medioambiente 
de la juventud navarra6 
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A la hora de consumir, ¿qué peso tienen estos atributos en tu decisión de 
compra?*
Base: total de entrevistados/as.

* xxxxxxxxxxxxx

Sostenibilidad Gustos personales

Reparto del peso en las 
decisiones de compra de la 

juventud navarra

Precio

20,6% 39,5% 39,9%

€
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Importancia asignada en las decisiones de compra según variables:

TOTAL  
(n = 806)

Hombre  
(n = 413)

Mujer  
(n = 393)

De 16 a 20 años  
(n = 275)

De 21 a 25 años  
(n = 270)

De 26 a 30 años  
(n = 261)

Norte 
(n = 75)

Pamplona 
(n = 474)

Zona Media 
 (n = 78)

Ribera  
(n = 179)

Muy baja + baja 
(n = 57)

Media 
(n = 158)

Alta 
 (n = 379)

Muy alta 
(n = 212)

Solo trabaja  
(n = 342)

Solo estudia 
(n = 300)

Trabaja y estudia 
 (n = 108)

Desempleado/Otros  
(n = 55)

Sexo

Edad

Preocupación 
por el medio 
ambiente

Ocupación

Zona de residencia

0% 100%

39,9%

38,2%

39,5%

42,0%

39,4%

41,6%

39,5%

38,7%

36,6%

39,9%

48,3%

36,4%

40,4%

40,5%

39,0%

39,6%

42,3%

43,6%

39,5%

38,0%

39,1%

40,7%

40,2%

40,8%

40,1%

39,2%

36,3%

39,5%

43,1%

39,2%

38,8%

39,1%

38,4%

39,7%

43,6%

39,4%

20,6%

23,8%

21,5%

20,6%

20,5%

17,6%

20,4%

22,2%

27,0%

17,3%

8,7%

24,4%

20,8%

20,4%

22,6%

20,8%

17,0%

14,2%

El cuidado del entorno y del medioambiente 
de la juventud navarra6 
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En lo que respecta a los lugares y 
elementos comunes, la mayoría de la 
juventud asegura respetar siempre 
los espacios naturales. Tres de cada 
cuatro jovenes afirma cerciorarse de 
no dejar huella alguna tras su visita a 
montes o playas, recogiendo posibles 
residuos; el 75,7%. 

6.2.	Conductas cívicas y cuidado del entorno entre la juventud 
navarra.

Asimismo, siete de cada diez dice 
mantener siempre los espacios pú-
blicos y en concreto el estado del mo-
biliario urbano, así como contribuir 
a la limpieza y mantenimiento de las 
calles, evitando tirar colillas, papeles, 
chicles, etc. 

Por último, indica la frecuencia con la que tienes en cuenta los siguientes comportamientos, en relación con los espacios comunes.*
Base: total de entrevistados/as.

0% 100%

0,5%

0,8%

0,5%

0,1%

75,7%

73,0%

72,5%

19,0%

19,3%

21,4%

2,6%

4,5%

4,8%

41,7% 21,5% 21,8% 6,3%
4,6%

3,5%

1,2%

0,2%

0,3%

0,1%

1,4%

0,7%

0,6%

1,0%

0,3%

A menudo Casi siempre SiempreRara vez En ocasiones Ns/NcNunca

Estando de fiesta, 
suelo orinar en la 

calle 

Si voy al monte 
o a la playa me 
aseguro de no 

dejar ningún tipo 
de residuo

Me preocupo por 
conservar los 

espacios públicos y el 
mobiliario urbano 

Uso las papeleras y 
evito tirar al suelo 

colillas, papeles, 
chicles, etc.

* Se leyeron las opciones de respuesta. Respuesta única.
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Por último, indica la frecuencia con la que tienes en cuenta los siguientes comportamientos, en relación con los espacios comunes.*
Base: total de entrevistados/as.

0% 100%

Estando de fiesta, 
suelo orinar en la 

calle 

Si voy al monte 
o a la playa me 
aseguro de no 

dejar ningún tipo 
de residuo

Me preocupo por 
conservar los 

espacios públicos y el 
mobiliario urbano 

Uso las papeleras y 
evito tirar al suelo 

colillas, papeles, 
chicles, etc.

5,2%

3,6%

73,5%

72,5%

69,4%

3,4%

78,0%

73,6%

75,8%

71,7%

67,7%

69,6%

2,4%

77,5%

72,6%

73,5%

2,8%

78,0%

79,0%

74,5%

De 16 a 20 años
(n = 275)

De 21 a 25 años
(n = 270)

De 26 a 30 años
(n = 261)

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

Porcentaje de jóvenes que afirma “siempre”  según sexo y grupo de edad:

De todos los comportamientos cívi-
cos analizados es quizás el de orinar 
en la calle durante las fiestas el que 
atañe a mayor número de jóvenes. 
En este sentido, un 21,8% evita bus-
car aseos públicos y por tanto, utiliza 
la vía pública “en ocasiones”, el  6,3% 
“a menudo” y el 8,1% declara hacerlo 
“siempre o casi siempre”. De forma 
concluyente, son un 41,7% de la juven-
tud quienes indican no orinar nunca 

en la vía pública cuando está de fies-
ta, no apreciándose diferencias de 
calado entre los chicos y las chicas en 
este aspecto concreto. 

El comportamiento cívico parece de-
sarrollarse en mayor grado entre los 
grupos de mayor edad, especialmen-
te en lo que concierne al manteni-
miento de los espacios públicos y el 
mobiliario urbano. 

El cuidado del entorno y del medioambiente 
de la juventud navarra6 
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7
Por último, se ha pedido a los y las 
jóvenes que indiquen qué iniciativas 
debería implementar el Gobierno de 
Navarra para potenciar una actitud 
de cuidado entre la juventud navarra, 
entendiendo el cuidado en sentido 
amplio, tanto en el personal o propio, 
como el dirigido al entorno y los ele-
mentos comunes, el medioambiente o 
a nuestros semejantes.   

Las respuestas han sido diversas 
dada la amplitud del foco, pero cabe 
destacar el papel asignado a la ad-
ministración en la concienciación, 
educación o sensibilización de la so-
ciedad y en concreto de la juventud. 
Así, se habla de la necesidad de desa-
rrollar campañas informativas sobre 
esta cuestión (10,2%), educar desde 
pequeños tanto en casa como en los 
centros educativos (7,0%), impartir 
charlas a los y las jóvenes, también en 
los colegios (6,9%) o, cursos y talleres 
para este público (3,6%). En definitiva, 
sensibilizar y visibilizar. 

Por otro lado, hay numerosas res-
puestas que inciden el cuidado del 
entorno y el medioambiente. Entre 
ellas se cita seguir reforzando la infor-
mación y educación de la ciudadanía 
en torno a la necesidad de cuidar el 
medioambiente, de las consecuencias 
de no hacerlo y el correcto reciclaje 
(4,9%), dotar de baños públicos por-
tátiles al espacio urbano en época de 
fiestas (2,6%), promover la participa-

ción de la juventud en acciones en fa-
vor del medioambiente (2,0%), instalar 
más papeleras, medios de recogida de 
residuos en espacios de concentración 
de jóvenes como los lugares de bote-
llón (1,9%), tomar acciones que incenti-
ven el reciclaje incluso compensándo-
lo económicamente (1,8%) o, desplegar 
más contenedores en general, así como 
contenedores específicos para pilas, ar-
tículos de hogar, etc.(1,0%). 

Por otra parte, la visibilización y los 
recursos para los problemas de salud 
mental de la juventud están también 
presentes en el discurso de los y las 
jóvenes.  Facilitar el acceso a la salud 
mental, visibilizar y dotar de recursos 
desde las administraciones, ha sido 
nombrado por un 2,8% de la juventud 
consultada. 

Asimismo, contar con medios específi-
cos para jóvenes, espacios dedicados a 
ellos/as, centros o actividades, es tam-
bién una de las demandas atribuidas al 
Gobierno de Navarra. Entre las activi-
dades requeridas orientadas a la juven-
tud, las de carácter saludable y deporti-
vo tienen también su espacio. 

Por otro lado, es destacable que un 
42,2% indica que no se le ocurre el 
modo en el que la administración pue-
de implementar acciones para favore-
cer una actitud de cuidado entre la ju-
ventud navarra, no aportando ninguna 
respuesta. 

La voz 
de la juventud 
navarra
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¿Qué tipo de iniciativas crees que debería implementar el Gobierno de Na-
varra para favorecer la corresponsabilidad en los cuidados entre la juven-
tud navarra?*  
Base: total de entrevistados/as.

Campañas de concienciación /  
Campañas informativas

Desde la educación / Educar desde pe-
queños tanto en casa como en el cole

Charlas / Charlas en colegios  
(en valores, necesidades...)

Informar / educar sobre medioambiente y 
reciclaje (dónde depositar, consecuencias...)

Cursos / Talleres para jóvenes

Facilitar acceso a salud mental  
/visibilizar/poner recursos
Más actividades / centros /  

recursos para jóvenes

Más baños públicos / portátiles

Fomentar actividades deportivas /  
saludables

Promover la participación en actividades 
medioambientales y de limpieza

Más papeleras / Más medios de recogida 
en playas, lugares de botellones...

Compensar el reciclaje / Incentivar

Bajar precios de productos eco, acceso a 
materiales reutilizables...

Sancionar / multar

Más contenedores / Más contenedores 
específicos (pilas, menaje...)

Hablar/informar de los cuidados, de 
cuidarse y cuidado entre iguales

Ayudas

Promover / facilitar el transporte público

Fomentar el cuidado del mobiliario e 
infraestructuras / Conciencia cívica

Escuchar a los y las jóvenes

Otras

Nada / Ninguna

No sabe / No se me ocurre

Ns/nc

10,2%

7,0%

6,9%

4,9%

3,6%

2,8%

2,6%

2,6%

2,1%

2,0%

1,9%

1,8%

1,3%

1,1%

1,0%

0,9%

0,4%

0,4%

0,3%

0,2%

2,0%

42,2%

9,6%

Total 
(n = 806)

9,11%

6,5%

5,5%

3,9%

2,2%

3,0%

5,4%

2,0%

3,1%

10,5%

2,9%

3,1%

1,7%

1,2%

1,5%

1,5%

1,3%

0,7%

0,4%

0,5%

0,5%

0,4%

11,3%

7,5%

8,4%

6,0%

1,7%

4,3%

5,7%

3,6%

2,1%

8,7%

2,2%

1,1%

2,3%

2,7%

2,0%

1,1%

0,9%

0,9%

0,1%

1,6%

0,1%

1,3%

0,1%

Mujer  
(n = 393)

Hombre  
(n = 413)

5,5%

42,3%
42,0%
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La juventud navarra se muestra con-
cienciada respecto al cuidado de su 
salud y bienestar, un compromiso 
que se incrementa a medida que se 
cumplen años. Como generación tec-
nológica que es, no es de extrañar que 
algo más de uno de cada tres jóvenes 
haga uso de alguna App de monitori-
zación de indicadores de salud. 
En este sentido, buena parte de la ju-
ventud navarra ha asumido hábitos 
saludables a su estilo de vida relacio-
nados con la alimentación, el consu-
mo frecuente de frutas y verduras, el 
mantenimiento de una buena higie-
ne de sueño o la práctica de depor-
te. Pero en este caso en concreto, el 
estudio ha puesto de manifiesto una 
práctica deportiva desigual entre chi-
cos y chicas, aspecto sobre el que es 
preciso seguir trabajando y concien-

Consideraciones 
finales

ciado a sabiendas de los beneficios 
que reporta la actividad física en la 
salud y en el bienestar emocional de 
las personas. 

También queda patente una menor 
identificación a cerca del impacto en 
la salud del consumo de productos ul-
traprocesados, bebidas azucaradas o 
energéticas, especialmente entre los 
menores de 25 años.

Parte de la juventud está también ex-
puesta a conductas de riesgo, entre 
las más afianzadas, el tabaco de modo 
habitual o el alcohol, que una mayoría 
consume ocasionalmente. Pero se ha 
detectado también entre la población 
más joven, los y las menores de 20 
años, un acceso ocasional a sustancias 
como el cannabis o a las apuestas y 
el juego, bien online o presencial, que 
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aunque en términos generales es de 
baja incidencia, puede a la postre 
derivar en problemas de adicción. 

En lo que concierne a la salud 
mental y bienestar emocional, las 
jóvenes navarras expresan una 
mayor preocupación que los chi-
cos. Ellos parecen asegurarse más 
de mostrar más actitud positiva en 
el día a día, llenar su vida de cosas 
que les interesan, así como dedi-
carse tiempo a uno mismo. 

Por el contrario, ellas identifican 
en mayor grado padecer o al me-
nos ser más conscientes de ello, 
ansiedad, así como tener mayores 
dificultades para poner límites en 
las relaciones con amigos y fami-
lia, mostrarse asertivas o sentirse 
escuchadas. 

En lo que respecta a los cuidados 
y su lugar en el contrato social, la 
mayoría de la juventud navarra (el 
67,8%) considera estas labores fun-
damentales para el sostenimiento 
del bienestar de las personas, en-
tendiéndolas como responsabili-
dad de toda la sociedad, conside-
rando que deben estar presentes 
en el debate público y no quedar 
relegadas en exclusiva al ámbito 
de las familias. 

También aprecian en este aparta-
do una manifiesta falta de corres-
ponsabilidad en la sociedad entre 
hombres y mujeres. Y esta brecha 
es visible ya, en la desigual asun-
ción de responsabilidades que po-
nen de manifiesto los y las chicas 

en las tareas del hogar y de cuida-
do, desde edades tempranas. 

En este sentido, el 42,2% de los jóve-
nes afirma corresponsabilizarse de 
las tareas domésticas, cuando en el 
caso de las chicas son el 48,0%. Y esa 
distancia se mantiene en lo que res-
pecta a los cuidados, donde el 36,1% 
de los chicos manifiesta correspon-
sabilizarse y compartir las tareas, 
siendo el 41,0% en el caso de ellas.

Así, el tiempo invertido diariamente 
muestra una asimétrica asunción 
de las tareas domésticas entre los 
y las jóvenes navarras, despuntan-
do en el caso de los cuidados, espe-
cialmente de menores, entendiendo 
por ello tanto los descendientes 
como los hermanos o hermanas pe-
queñas con las que conviven. 

La desigual asunción de respon-
sabilidades no es baladí y tiene un  
impacto en la vida de las personas. 
Las jóvenes sienten que su dedica-
ción a los cuidados les ha restado 
tiempo de ocio, pero también a di-
ferencia de ellos, se revela como un 
elemento que limita el desarrollo 
profesional en las edades que este 
comienza a producirse.

En este sentido, los y las jóvenes 
ponen el foco en la necesidad de 
seguir educando en igualdad, en 
las familias y en los centros de 
enseñanza preferentemente, cons-
cientes de la responsabilidad que 
todos y todas tenemos en la per-
manente reproducción de los tra-
dicionales roles de género.
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Mención aparte es el compromiso 
expresado por la juventud navarra 
en el cuidado de sus relaciones con 
el grupo de iguales, los amigos y ami-
gas, siendo frecuente encontrar acti-
tudes de dedicación, estar ahí cuan-
do se necesita, invirtiendo tiempo o 
respetando las opiniones ajenas.

Por otra parte, la práctica totalidad 
de juventud entiende las relaciones 
afectivas como relaciones basadas 
en la tolerancia y el respeto entre 
iguales. Al menos en el plano dis-
cursivo, la gran mayoría no asume 
como normales en ningún caso las 
actitudes controladoras, la férrea vi-
gilancia en las redes sociales y otras 
señales de dominio de este tipo. 

Sin embargo, hay cierta preva-
lencia entre los más jóvenes de 
patrones idealizados que pueden 
derivar en relaciones tóxicas y asi-
métricas, bien con exceso de celos, 
miedo recurrente al abandono o 
ideas nocivas, como la de que los 
que se pelean se desean.  

Por último, la juventud navarra 
se muestra preocupada por el 
medioambiente en términos gene-
rales. Y como es natural, a mayor 
concienciación mayor es también la 
adopción de compromisos o hábitos 
en el día a día. Entre ellos, la mayo-
ría de los y las jóvenes separa los 
residuos siempre y los deposita en 
el contenedor indicado. También el 
compromiso es palpable en el cuida-
do de los entornos naturales, como 
playas y montes, evitando dejar 
huella alguna tras la visita. 

Pero algo menor es la asunción del 
valor de recursos tan importantes 
como el agua precisamente en mo-
mentos como el actual de descenso 
de las reservas hídricas o bien el 
empleo del transporte público en 
lugar del vehículo privado redu-
ciendo así la huella de carbono. 

Pero es quizás en el consumo de la 
juventud navarra donde mejor se 
aprecia la dificultad que entraña 
dar el salto de la concienciación 
a la plasmación de acciones con-
cretas. Hoy por hoy el 37,9% de 
los y las jóvenes dice tener poco o 
nada presente en sus decisiones de 
compra el impacto que la produc-
ción de dicho artículo tiene en el 
medioambiente.

Más aún, las decisiones de compra 
se ven sujetas a factores de precio 
y valoración del producto princi-
palmente, más que a términos de 
sostenibilidad. 

Para finalizar, en cuanto a las ini-
ciativas que debería implemen-
tar el Gobierno de Navarra para 
potenciar una actitud de cuidado 
entre los y las jóvenes, entendien-
do el cuidado en sentido amplio, 
cabe destacar el papel asignado 
por la juventud a la Administra-
ción en materia de concienciación, 
educación o sensibilización de la 
sociedad, poniendo el foco en la ne-
cesidad de desarrollar campañas 
informativas, educar, así como im-
partir talleres y charlas. 
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